

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 42. kiadás 1959. május 26. 22 óra 05 perc

/Diszeldadás folytatása/
58

A nagy tetszéssel fogadott opera, illetve táncjáték után Cs. Jen. Gen. elnök hatalmas virágkosarakkal jutalmazta az együttesek művészi teljesítményét. /MTI/

- o -

A fővárosi izraeliták békenagygyűlése

1959. május 26.

59

A fővárosi izraeliták kedden este a Goldmark-teremben békenagygyűlést tartottak, amelyen Sós Endre, a Magyar Izraeliták Országos Központja és a Budapesti Izraelita Hitközség elnöke, dr. Scheiber Sándor, az Országos Rabbiképző Intézet igazgatója, dr. Katona József budapesti helyettes vezető főrabbi és dr. Seifert Géza, a Budapesti Izraelita Hitközség elnökhelyettese szólalt fel. A nagygyűlést követő műsorban Házy Erzsébet, Keres Emil, Kovács Dénes, Mikes Lilla és Róbert Mária lépett fel. /MTI/

- o -

V É G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás

1959. május 27.

6 óra -- perc

Csaknem másfélszer köztisztasági szabálysértési eljárás indult Budapesten - Jelentés a "repülő"-bizottságok első ellenőrzéséről

1959. május 27.

A kerületi tanácsok által alakított tisztasági "repülő"-bizottságok fővárosszerte megkezdték munkájukat. Tagjai gyors, szurópróbaszerű ellenőrzéseket tartanak a lakóházakban, a középületekben, sőt a különböző intézményekben is, hogy megállapítsák: érvényt szereznek-e a tisztasági előírásoknak. Ha visszasságokkal, hanyagsággal találkoznak, szabálysértési eljárást indíthatnak a felelősök ellen.

/üzletekben

Az ellenőrzések eredményeként az eddiginél jóval több köztisztasági szabálysértési eljárás indult utcai személtőlők, felületesen dolgozó házfelügyelők és olyan vállalatok ellen, amelyek az utcán engedély nélkül építési anyagokat, törmeléket tárolnak. A jelentések szerint az eljárások száma megközelíti a másfélszert, s a büntetés összege gyakran 400-500 forintra rug. A III. kerületben két házfelügyelő ellen fogyni eljárást indítottak, a XIV. kerületben pedig csak a közel múltban 450 köbméter bontási anyagot, törmeléket szállítottatott el a tanács a lakóházak udvaraiból vagy az utcákról, büntetőtarifával.

A "repülő"-bizottságok tapasztalatai szerint a legtöbb kerületben javult a köztisztaság. Újpesten eddig 35 utcán tartottak vizsgálatot, s komolyabb panasz schol sem került fel az uttestek, gyalogjárók takarítása ellen. Kispesten a főutvonalakat járta végig az ellenőrök, s a vizsgálat szintén kedvező eredménnyel járt. A bizottság azonban javasolta a kerületi tanácsnak: mielőbb költöztessék el a gyufaforgalma utszakaszokról a MÉH átvevő-helyeket, s gondoskodjanak a régi, megfakult ógátlak, az utca képét rontó, gyakran többéves plakátmaradványok eltávolításáról.

A XII. kerületben - és több más budai kerületben is - sok a panasz a hétvégi kirándulókra, akik kezzevedobozokkal, papir- és ételhulladékkal szennyezik a kirándulóhelyeket.

A város fokozott tisztaságért újabb intézkedéseket tett a fővárosi tanács.

/folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B. 42. kiadás 1959 május 26 22 óra 05 perc

/Diszelőadás folytatása/
58

A nagy tetszéssel fogadott opera, illetve táncjáték után Coj Jan Gen elnök hatalmas virágkosárral jutalmazta az együttesek művészi teljesítményét. /MTI/

- o -

A fővárosi izraeliták békenagygyűlése

1959 május 26

29 A fővárosi izraeliták kedden este a Goldmark-teremben békenagygyűlést tartottak, amelyen Sós Endre, a Magyar Izraeliták Országos Központja és a Budapesti Izraelita Hitközség elnöke, dr. Scheiber Sándor, az Országos Rabbiképző Intézet igazgatója, dr. Katona József budapesti helyettes vezető főrabbi és dr. Seifert Géza, a Budapesti Izraelita Hitközség elnökhelyettese szólalt fel. A nagygyűlést követő műsorban Házy Erzsébet, Keres Emil, Kovács Dénes, Mikes Lilla és Róbert Mária lépett fel. /MTI/

- o -

V É G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás

1959 május 27

6 óra -- perc

Csaknem másfélszer köztisztasági szabálysértési eljárás indult Budapesten - Jelentés a "repülő"-bizottságok első ellenőrzéséről

1959 május 27

A kerületi tanácsok által alakított tisztasági "repülő"-bizottságok fővárosszerte megkezdték munkájukat. Tagjai gyors, szurópróbaszerű ellenőrzéseket tartanak a lakóházakban, a középületekben, sőt a különböző üzletekben és intézményekben is, hogy megállapítsák: érvényt szereznek-e a tisztasági előírásoknak. A visszasságokkal, hanyagsággal találkoznak, szabálysértési eljárást indíthatnak a felelősök ellen.

üzletekben Az ellenőrzések eredményeként az eddiginél jóval több köztisztasági szabálysértési eljárás indult utcai személtőlők, felületesen dolgozó házfelügyelők és olyan vállalatok ellen, amelyek az utcán engedély nélkül építési anyagokat, törmelékot tárolnak. A jelentések szerint az eljárások száma megközelíti a másfélszeret, s a büntetés összege gyakran 400-500 forintra rug. A III. kerületben két házfelügyelő ellen fegyelmi eljárást indítottak, a XIV. kerületben pedig csak a közel múltban 450 köbméter bontási anyagot, törmelékot szállítottatott el a tanács a lakóházak udvaraiból vagy az utcákról, büntetőtarifával.

A "repülő"-bizottságok tapasztalatai szerint a legtöbb kerületben javult a köztisztaság. Újpesten eddig 35 utcában tartottak vizsgálatot, s komolyabb panasz schol sem marult fel az uttestek; gyalogjárók takarítása ellen. Kispesten a főutvonalakot járták végig az ellenőrök, s a vizsgálat szintén kedvező eredménnyel járt. A bizottság azonban javasolta a kerületi tanácsnak: mielőbb költöztessék el a gyűforgalmu utszakaszokról a MÉH átvevő-helyeket, s gondoskodjanak a régi, megfakult cégtáblák, az utca képét rontó, gyakran többéves plakátmaradványok eltávolításáról.

A XII. kerületben - és több más budai kerületben is - sok a panasz a hétvégi kirándulókra, akik kezverdobozokkal, papír- és ételhulladékkal szennyezik a kirándulóhelyeket.

A város fokozott tisztaságért újabb intézkedéseket tett a fővárosi tanács.

/folyt.köv./

/Csaknem másfél ezer....folyt/

Az uttisztító munkások létszámát százötvennel növelik - akik főként a belső körületekben takarítják majd a főutvonalakat - a VIII. kerületi Tisztviselő-talápn, a IX. kerületben a Hámán Kató uton kívül eső területen, a X. kerületi Üllői uti lakótelepen, továbbá a Ceglédi ut és a Bihari ut környékén pedig már Kuka-utókkal gyűjtik a szemetet. /MTI/

Szervezett munkásképzés a XII. kerületben

1959 május 27

2.

A XII. kerületben a pártszervezetek irányításával évről-évre tervszerűen történik a dolgozók továbbképzése. Ennek eredményeként különösen az utóbbi években jelentősen emelkedett a gimnáziumot, technikumot és egyetemet végzett munkások száma. A Magyar Optikai Művekben például ebben az iskolai évben is mintegy kétszázan vettek részt magasabbfokú oktatásban. A szervezett munkásképzés és a dolgozók tanulási kedvének eredménye, hogy jelenleg többszáz munkásból lett vezető irányítók a kerületi üzemek politikai és gazdasági életét. A MOM-ban a vezető beosztásúak 75 százaléka a magasabb képesítést szerzett munkások közül kerül ki, s majdnem hasonló arányban egykori munkások - és a vidéki munkahelyekről érkező szűkebb körű szakmások - töltik be a vezető helyeket a Közlekedési Építő Vállalatnál, a Szénbányászati Földkotró Vállalatnál és a Kotró- és Vasutépítő Vállalatnál is. Az új vezető réteg rátermettsége, szakmai tudása nemcsak a termelési tervek teljesítésében, hanem az üzemszervezés, a műszaki fejlesztés színvonalának emelkedésében és a munkakörülmények javulásában is megmutatkozik. eee felkerült,

A pártszervezetek továbbra is figyelemmel kísérik a munkásigazgatók és más vezető beosztású dolgozók továbbtanulását, emellett a dolgozó tömegek általános műveltségének emeléséről, a szakkader-utánpótlásról is gondoskodnak. A kerületi pártbizottság az üzemi MSZMP-szervezetekkel közösen a kerületben működő esti iskola segítségével továbbtanulási lehetőséget teremt azoknak a munkásoknak, akik valamilyen okból nem fejezték be iskolai tanulmányaikat.

/folyt.köv./

/Szervezett munkásképzés....folyt/

A dolgozók iskoláztatásának megkönnyítésére a nagyobb üzemekben az esti iskolához hasonló tanfolyamokat indítanak. Ennek előkészítésére például a Szénbányászati Földkotró Vállalat a vidéki munkahelyein háromhónapos előkészítő tanfolyamokat szervezett, ahol a helyi pedagógusok vezetésével történelmi, irodalmi és sajtóismereteket sajátítanak el azok a dolgozók, akik az országos magasabb fokozatokat folytatják majd tanulmányaikat. /MTI/

Gyorsan halad a Kőbányai Porcelángyár rekonstrukciója

1959 május 27.

3.

A Kőbányai Porcelángyárban befejezéshez közeladnak az új kemencecsoport munkálatai. Még ebben az évben hozzáfognak két kemence építéséhez, üzembehelyezésük a jövő év közepére várható. A generátorház az idén elkészül, szerelését a jövő év elején kezdik meg. A központi szociális épület tető alatt van, belső kiképzése és szerelése hamarosan megtörténik. A rekonstrukció egyik legfontosabb munkája, a masszamalom építése, kissé késik, mert az alapozásnál váratlan nehézség támadt: a földtömlés alkalmával ugyanis több mint 100 éves pincehálózatra bukkantak, emiatt módosítani kellett az alapozási terveket.

Még az idén megkezdik a nagyfrekvenciás villamosági porcelánokat gyártó üzem bővítését. Jövő évi munkábeállításával ugrásszerűen megjavul majd a híradástechnikai ipar konverter- és szigetelőállítás. A televízió-csőszülékek és egyéb híradástechnikai cikkek gyártásához is több porcelán-alkatrészt tudnak előállítani. Egyedül ennek az üzemnek a bővítése körülbelül 40 százalékos többletermelést eredményez majd.

A termelés bővítése céljából még ebben az évben újított szigetelőket előállító külföldi automata- és félautomata gépeket is üzembehelyez a gyár. Az új gépek könnyítik, termelési-technikai munkát, javítják a szigetelő minőségét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1959. május 27.

6 óra 15 perc

/Gyorsan halad...folyt

Enlítésre méltó esemény a fejlesztésnek az is, hogy megkezdtek a nagyüzemi kísérletüket a sárisápi kaolin feldolgozására. Az eddigi eredmények kedvezők. "magyar kaolin felhasználása következtében a szigetelő porcelánok gyártásához h. szült külföldi kaolin behozatala csökken. /MTI/

Az Egyesült Izzó dróthuzó ühelyének valamennyi munkahelyén elektromos izzítókályhát szerelnek fel

1959. május 27.

4.

Az Egyesült Izzó dróthuzó ühelyében, ahol a rádiócső és izzólámpa lehetetvékony fonalaiból készítik, jelenleg gázzal izzítják a molybdént, a wolfránt. A gáz rontja a levegőt.

Az egészségtelen munkakörülmények megszüntetésére az üzem két műszerésze - Rikischer László és Baranyai Sándor - egyszerű kis készüléket, elektromos izzító kályhát állított össze. Az újítással a dróthuzás elsősorban egészségesebbé, de olcsóbbá és minőségileg jobbá válik. A dolgozók egészségének védelmére június 1-ig tíz munkahelyre szerelik fel. Ugy tervezik, hogy az év végére minden munkahelyt ellátják elektromos izzítású kályhákkal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. május 27. 10 óra 10 perc

Termelőszövetkezeti tagokkal erősítik a művelődési otthonok választmányát a gyöngyösi járásban

1959. május 27.

5.

A gyöngyösi járás községeinek kulturális életében mind nagyobb szerepet játszanak a termelőszövetkezetek. Ezt bizonyítja többek között a gyöngyösi Új Let Termelőszövetkezet nemrég megnyitott művelődési háza, az atkéri micsurin Tsz. szép sikereket ért el. Ennekára, s a hánón Kato ifjusági kulturális seregszemlén résztvevő nagyszámu ifju tsz-tag. most a községi művelődési otthonok választmányát egy-egy tsz-taggal bővítették. Éris negven tsz-tag vesz részt a járás községeiben a kulturális élet irányításában, a színjátszó együttesek ének- és tánczerok, valamint tudományos- és szakkörök szervezésében. /MTI/

A szabadtéri játékok idején külön repülőjárat indul Szegedről Siófokra

1959. május 27.

6.

A szegedi szabadtéri játékokra érkező külföldi vendégek szórakozási lehetőségeinek bővítésére, a Szegedi Idegenforgalmi hivatal megállapodott a MÁV vezetőivel abban, hogy a játékok idején külön repülőjáratot indítanak Szegedről Siófokra. Így azok a külföldiek, akik még nem jártak a Balatonon, megtekinthetik a magyar tengert. A repülőgép reggel indul Szegedről és az előadások kezdete előtt tér vissza. /MTI/

Negyven borsodi bányász vásárolt már személygépkocsit

1959. május 27.

7.

A borsodi szénmedencében először 1950-ben vásárolt bányász személygépkocsit. Azóta az Ozdvidéki szénbányászati Trösztnél tizenötre, a Borsodi szénbányászati Trösztnél pedig huszonöt-re növekedett a gépkocsitulajdonosok száma. Legutóbb Gyurko István, az ormosi szénbányák kossuth-díjas vájára vett gépkocsit. Az idei bányásznapon újabb harminc bányász szándékozik gépkocsit vásárolni. /MTI/

B 6. kiadás 1959. május 27. 10 óra 15 perc

Állattenyésztő nagyüzemekké fejlődtek a jubileo vasi termelőszövetkezetek

1959. május 27.

9. Vas megyében az idén husz termelőszövetkezet ünnepi megalakulásának tizedik évfordulóját. Egy évtized alatt jól gazdálkodo, állattenyésztő nagyüzemmé fejlődtek a jubileo közös gazdaságok. A kemenesszentmártoni Uttörő Tsz. Vas megye legnagyobb szövetkezeti gazdasága huszmillió forint közös vagyonnal rendelkezik. A gazdaság a jól jövedelmező marhahizlaláson kívül sertésenyésztéssel is foglalkozik, s a fehér-hussartés mellett újabban megkezdte a dén-lapály fajta továbbszaporítását. Bükön, a tízéves Lenin Termelőszövetkezetben gondozzák Vas megye legkiválóbb szövetkezeti szarvasmarha állományát. /MTI/

Kitűnően sikerült az indulás a dohánytermesztésben: a palánták háromnegyed részét elültették a kis növények szépen fejlődnek

1959. május 27.

10. Az Élelmezésügyi minisztérium Dohányipari Igazgatóságára érkezett jelentések szerint az egész országban jól sikerült a dohánypalánták nevelése, s a kiültetések a szokásosnál sokkal gyorsabb ütemben, amellyel nagy gondossággal indultak, ami a termelők munkakedvét dicséri. A múlt év hasonló időszakában a palántáknak még csak 26 százalékát ültették ki, most 72-75 százalékánál tartanak. Különösen jó munkát végeztek Hajdú-Bihar, továbbá Szabolcs-Szatmár, Békés és Heves megyében. Rosszul elkészített, vagy gondozatlan dohányföldet keresve sem lehet találni.

Külön érdemes megemlíteni, hogy az idén a termelőszövetkezetek voltak az elsők a palántanevelésben és a kiültetésekben egyaránt. Jellemző továbbá, hogy a múlt évi vetésterületnek több mint kétszeresét vállalták az idén, s a terület nagy részét már be is ültették. Több közös gazdaságban a gépi palántázást is sikerrel alkalmazzák. A gépállományokra érkezett kerti palántázó gépek - a sortávolság módosítása után - igen alkalmasnak bizonyultak a dohánypalánták kiültetésénél is.

A dohánytermesztési szakemberek szerint a korán fejlett palánták korai kiültetése a jó dohánytermés egyik legfontosabb feltétele, s ha az időjárás továbbra is kedvező marad, bő. dohánytermésnek nézünk elébe. /MTI/

1030

B 7. kiadás 1959. május 27. 11 óra 20 perc

Elektromos uszó kotrógép a körös-csatornán

1959. május 27.

A Gyulai Vízügyi Igazgatóság mérnökének terve alapján elektromos uszó kotrógép mintapéldánya készült el a Vízgépészeti Vállalatnál. Az uszótestre szerelt gép veder-sora emeli ki a csatornából az iszapot a szállítószalagokra, amelyek a kikotort anyagot két oldalt partra dobják. A kotrógép saját maga fejlesztett árammal, Diesel-motoros agregátorral működik, s naponta 100-150 köbméter iszapot termel ki. A gépet a Körös-körös rajdani medrében belvíz-levezetőként szolgáló Elővíz-csatorna tisztításánál és szélesítésénél állítják munkába. /MTI/

Fejlődik a napközi otthonok hálózata - Felére csökkent a gyermekhalandóság - Nyári udulótáborok; - a nép állama messzenemően gondoskodik a gyermekekről

1959. május 27.

A gyermekeket ünnepi május utolsó vasárnapján a magyar dolgozó társadalom, de gondoskodása nem korlátozódik egy ünnepnapra: a nép állama az év minden napján körültekintő gondoskodással veszi körül a gyermeket. féltett kincsét.

Hazánkban jelenleg az állandó jellegű ovodákba elhelyezett gyermekek száma huszonötézerrel több, mint 1955-ben volt. Az ovodák befogadóképességét ebben az évben a tervek szerint mintegy 10.000 hellyel fejlesztik. Különösen nagy gondot fordítanak a közös gazdálkodás útjára lépett parasztszülők gyermekeire. Ezt a célt szolgálják a nyári idénynapközök. Ilyeneket elsősorban a tsz-fejlesztésben meglépéssel előrehaladt vidékeken állítanak fel, így Győr-Sopron és Szolnok megyében.

A napközi otthonok hálózata is jelentősen fejlődött. 1958-ig csak Budapesten voltak ilyen intézmények. Ma már az ált-lános iskolák napközi otthonaiban csaknem 75.000 gyermek tanul. Ekvante 200 millió forintot fordít az állam a napközi otthonok fenntartására. /Iolyt.köv./

B 8. kiadás 1959. május 27. 11 óra 10 perc

Fejlődik a napközi otthonok ... 1. folyt.

Az iskolai napközi otthonok helyzetéről tárgyalt a szaktanács elnöksége

A SZOT elnöksége is megvizsgálta legutóbbi ülésén az iskolai napközi otthonok helyzetét és erről megfelelő határozatot hozott. Az elnökség megállapította, hogy a napközi otthonok egyre nagyobb segítséget nyújtanak a dolgozó szülőknek a gyermeknevelésben. Jelenleg mintegy kétezer általános iskolai napközi otthon működik az országban, ezenkívül 30 üzem és 70 kulturális otthon foglalkozik tanítással kívül az iskolába járó gyermekekkel. A fejlődés ellenére még sok a teendő abban, hogy ezek az otthonok valóban eléggé otthoniasak legyenek. A SZOT elnöksége felhív valamennyi szak szervezeti szervet, hogy rendszeresen foglalkozzék az iskolai napközi otthonok munkájával. A nyári időszakban elsősorban társadalmi eszközökkel segítsék a napközi otthonok berendezéseinek tökéletesítését. Fordítsanak nagy gondot arra, hogy az otthonokba a legintézőbb részről a gyermekek kerüljenek. A szak szervezeti bizottságok a helyi lehetőségek kihasználásával igyekezzenek minél több gyermeknek helyet biztosítani az üzemekben és a művelődési házakban működő ideiglenes gyermekintézményekben. Nyújtsanak segítséget ahhoz is, hogy az üzemi konyhák minél több gyermeket látassanak el étellel. Vállalják el egyes iskolai napközi otthonok rendszeres patronálását és a felvilágosító munka legjobb eszközeivel mélyítsék el a szülők felelősségérzetét gyermekeik neveléséért.

Fejlődik a gyermek-szakorvosi ellátás

A gyermekek egészségének védelmére számos jelentős intézkedést tett az egészségügyi minisztérium. A csecsemő- és kisdé-ellátás kérdéseit külön erre a célra szervezett bizottság rendszeresen tanulmányozza. A széleskörű gondoskodás eredményeként a csecsemőhalandóság 1938-ban képest több mint felére csökkent. A fővárosban jelentősen továbbfejlesztették a csecsemők és a gyermekek szakorvosi ellátását, ma már 16 kerületben a szakorvosok és a védőnők a gyermekeket 3 éves korukig lakásukon látogatják meg, két kerületben pedig ugyancsak a lakásokon ellenőrzik az egészséges gyermekek fejlődését, a kezelésnek ezt a formáját tovább bővítik, s a beteg gyermekek 6 éves korukig valamennyi kerületben otthon részesülnek szakorvosi ellátásban.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. május 27. 11 óra 10 perc

Fejlődik a napközi otthonok ... 2. folyt.

11.

A gyermek-szakorvosi ellátás ma már az ideg- és a szívgyógyászatra is kiterjed. Budapest után Pécsen, Miskolcon, Győrött, Szombathelyen, Kaposváron, Debrecenben, Szegeden kezdtek meg működésüket az első ideggondozó gyermekrendelők, Pécsen Debrecenben és Szegeden pedig a szívgyógyászok. A fővárosban iskolaorvosi szakrendelőket állítottak fel. Rendszeresen különféle szűrővizsgálatokat is végeznek. Vidéken az iskolagyermekbetegellátása a rendelőintézeti hálózat feladata. Egy év alatt mintegy 970.000 ovodás és iskoláskorú gyermeket vizsgáltak meg az iskolaorvosok, több mint 165.000 fiatal szakorvosok is megvizsgáltak. A fővárosban központi iskolai szívbeteggyógyászati intézet is működik. Az iskolafogászati naponta átlagosan 1120 munkórásban kezelik a gyermekek fogait. Vidéken mintegy 500.000, Budapesten 188.000 tanulót részesítettek egy év alatt fogorvosi ellátásban. Az iskolafogászati rendeléseken több mint 370.000 fogtömést végeztek.

A fővárosban a fiatalok ezreit üdültetik a tanácsok

A budapesti kerületi tanácsok - az előző évekhez hasonlóan - az idén is sok ezer fiatal nyári üdültetéséről gondoskodnak. Mindenütt megkezdtek az uttó táborok rendezését, szétállítását, az oktatási osztályok pedig már készítik a vakációzó gyermekek nyári programját. Az ugyanevezett napközis táborok június végén nyílnak meg, s ugyancsak a tanév befejezése után népesednek be az uttó táborok.

A VI. kerületi tanács mintegy 190.000 forintot költ gyermeküdültetésre, s erről is gondoskodik, hogy színház- és mozilátogatás, kirándulás tegye változatosabbá a szünidőt. A hárshegyi tábor 500 kis lakót kap majd, a tanács dunabogdányi táborában pedig 280 fiatal tölthet kellemes vakációt a nyári hónapokban. A VIII. kerületben, a volt Kossuth Akadémia parkjában nyílik meg a Józsefváros napközis tábor. Itt 700-800 gyermeket helyeznek el bőséges ellátással és sok szórakozási lehetőséggel. A kerület városkúti üdülőjét júniusban, júliusban és augusztusban 270 ovodás veszi birtokába. Ezen kívül 350 józsefvárosi általános iskolást visznek Balatonföldvára sátoztáborba. Gazdag program várja az I. kerületi diákokat is. Háromszáz tanuló foglalkoztatnak

11.32

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. május 27. 12 óra 10 perc

Fejlődik a napközi otthonok ... 3. folyt.

...
majd a Lisznai utcai uttörőparkban és sok iskola rendez táborozást az ország legszebb vidékein. A Gallérhegy utcai iskolából például száz tanuló megy a Mátrába, a Lisznai utcai iskola pedig a felsőbb tagozatba járókat viszi vidéki táborba.

Erdekesnek ígérkezik az obudai fiatalok vakációja: a Rónai fürdőn megnyitott napközi táborba 400 gyermek kap helyet, a tanács fonyódi üdülőjében pedig összesen 300 fiatal tölti a szünidőt. A kerület üzemei több mint kétszáz obudai fiút és leányt nyaraltatnak. /MTI/

Elsősorban a meglévő üzemek korszerűsítésével növelik a termelést - Elkészült az Élelmiszerügyi Minisztérium második öt éves tervének tervjavaslata

1959. május 27.

Az Élelmiszerügyi Minisztérium iparági és központi tervosztályain már hetek óta dolgoznak a második öt éves terv irányszámainak összehangolásán. Az élelmiszeripar öt éves terve elsősorban az iparág rekonstrukcióját mozdítja elő. A meglévő üzemeket korszerűsítik, kicserélik a gépeket, s még inkább könnyítik az élelmiszeripar dolgozóinak munkáját. Új gyárakat csak abban az esetben létesítenek, ha az iparág termelését korszerűsítéssel nem lehet az igényeknek megfelelően növelni.

A legjelentősebb lesz a felújítás a konzerviparban. A tervek szerint mintegy 190.000.000 forintot költenek gépi berendezésekre, üzemszerek bővítésére és a gyártási folyamat korszerűsítésére. Új gépekkel csaknem 800 vagonnal növelik a paradicsom-sűrítvények gyártását, hasonló, de ennél nagyobb ütemű a gyümölcskonzerv-gyártás fejlesztése. A terv szerint 1965 végére 2400 vagonnal több gyümölcskonzervet gyárt az ipar, mint 1958-ban gyártott. A húsiparban a hűtőházak bővítésére fordítanak nagyobb összeget. Az öt éves terv végére 530 vagonnal nagyobb lesz a hűtőházak befogadóképessége. Korszerűsítik a vágást, a vágóhidakon meghonosítják a széndioxidos kábítási módszert és az állatok korszerű feldolgozását.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. május 27. 12 óra 30 perc

Elsősorban a meglévő üzemek folyt.

1965-re a mostaninál 250 vagonnal több szalámit készít az ipar. Fejlesztik a dobozos-konzerv gyártását is. Miskolcon új húszüzemet létesítenek 50 millió forintos költséggel. A virsli és a közkedvelt nyári szalámi-gyártást fokozzák. Ezzel évente ötmillió méter mübelet készít az ipar.

Az ediginél gyorsabb fejlődés várható a baromfiiparban. A tervjavaslat szerint naponta két vagonnal több vágott baromfit dolgoznak fel. A második öt éves tervben évente mintegy 230 millióval több tojást szándékoznak forgalomba hozni. A malomipar az állattenyésztést segíti. Több keveréktakarmányt örölnék és évente 13000-20000 vagonnal bocsátanák a mezőgazdaság rendelkezésére.

A tejipar 120 millió liter tej pasztörözését tervezi. Ennek csaknem 60 százalékát palackban hozzák forgalomba. Öt vidéki városban és a budapesti tejjüzemekben új palackozó-részigépeket állítanak fel, hogy a tejipar elegendő üveg tejet tölthessen. Az édesipar 50 százalékkal több csokoládé-készítményt gyárt. Az előirányzat 340 vagonnal haladja meg az 1958-as termelési szintet.

Bár ezek a számok még nem véglegesek és az élelmiszeripar egyik vagy másik iparágának beruházásai, a termelés növelésének üteme még módosulhat, a tervjavaslat szerkezetében lényeges változás nem várható. /MTI/

Az idén végeznek először agrár-mérnökök a százhatvan éves Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémián

1959. május 27.

A Festetics György által 160 évvel ezelőtt alapított Georgikon utóda, a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia történetében jelentős esztendő az idei. Az akadémián az idén végeznek először olyan szakemberek, akik megkapják az agrár-mérnöki diplomát. A tanulmányi év befejeztével 58 fiatal mezőgazdasági mérnök megy dolgozni a nagymultú keszthelyi iskolából a szocialista mezőgazdasági nagyüzemekbe. /MTI/

B 12. kiadás 1959. május 27. 11 óra 5 perc

Husz malacot ellett e 7 koca

1959. június 27.

14.

A Dunamenti Bertéstenyészítő- és Hízoló Vállalatnál az 1164 számú törzskoca 20 malacot ellett. Ekkora szaporulat ritkaság, de még érdekesebb, hogy az anyadisznó fel is nevelte a 20 malacot. Két szomszédos kútricában lo-lo malacot helyeztek el, s a bőségesen táplált koca felváltva "látogatja" a két kútricát. Az őszi Országos Mezőgazdasági Kiállításán bemutatják majd az anyadisznót és 20 malacát. /MTI/

Falusi könyvterjesztő bizottságok alakulnak - Évi ötvenmille forintra emelkedett a földművesszövetkezetek könyvforgalma

1959. június 27.

15.

1953 óta kétszázötvenmille forintról évi ötvenmille forintra emelkedett a földművesszövetkezetek könyvforgalma. A forgalomemelkedés egyrészt a falusi lakosság fokozott érdeklődését tükrözi a könyvek iránt, másrészt a földművesszövetkezeti könyvterjesztő hálózat bővülését dokumentálja. A földművesszövetkezeti rendszer keretében jelenleg 110 könyvesbolt működik, amelyek a közvetlen értékesítés mellett több ezer bizonyonyos segítséget is igénybe vesznek. Az utóbbi időben rendszeresen tanulmányozzák a falusi lakosság könyvigényeit. A módszeres felmérések tanúsága szerint az eddiginél sokkal több könyvet vásárolna a lakosság, ha minden esetben megtalálná az üzletekben a keresett művet. Ezekben a napokban a földművesszövetkezetek járási könyvesboltjainak segítségével könyvterjesztő bizottságok alakulnak. A bizottságok munkájában a járási párt és tanácsi szervek, a földművesszövetkezetek, a nőtanács és a pedagógusok vesznek részt. A bizottságok tagjai egy-egy területen - például a nőtanács képviselői a parasztasszonyok körében - időről-időre megvizsgálják, hogy milyen könyvet olvasnának szívesen. Ezzel együtt rendszeresen közlik a könyvesboltok vezetőivel, akik a megrendeléseknél, a raktárkészlet kialakításánál figyelembe veszik a bizottság tagjainak javaslatait. A SZÖVOSZ-nál nyert tájékoztatás szerint a bizottságok munkája iránt igen nagy érdeklődés tapasztalható. A kezdeményezés elismerésére talált a megyék és járási vezetők körében. /folyt. köv./

1135

B 13. kiadás 1959. május 27. 12 óra 1 perc

Falusi könyvterjesztő ... folyt.

15.

Egyes helyeken a megyei, vagy járási pártbizottságok első titkárai látják el a könyvterjesztő bizottságok elnöki tisztét. Az eddig érkezett jelentések szerint már több mint 80 könyvterjesztő bizottság alakult meg.

Az idei könyvhéten - mint a SZÖVOSZ-nál közölték - minden korábbinál meghaladó mennyiségben kerül a falvakba könyv. A könyvhéten a földművesszövetkezeti boltok a múlt évvinél 25 százalékkal több könyvet juttatnak el a falusi olvasókhoz. Az elmúlt éveken még csak városokba, járási székhelyekre látogattak el irodák az ünnepi könyvhetek alkalmából. Az idén már kisebb falvakban, állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben is rendeznek találkozót az írók és az olvasók között. /MTI/

Növénytermesztés a tofenéken

1959. május 27.

16.

A hortobágyon, az Onati Állami Gazdaság területén, érdekes kísérletet folytatnak. A több mint ezer holdas gazdaságból 20 holdat őszi kihalászás után szárazon hagytak, s ezen a területen szántóföldi növénytermesztéshez kezdtek. Tizenkét növényfajtát, köztük cirokot, kukoricát, kölest termesztettek itt, s a kísérletek tanúsága szerint husz mézsa ciroktermést takarítanak be a korábban semmit nem termő "fehérföldek" minden holdjáról. A halastavat ugyanis minden tavasszal a Tisza vizével töltik fel, ilyenkor a folyó sok iszapot hoz magával és rak le a szikes tofenékre. A sokévi vízhozódás után tehát termőréteg képződik a tavakban. Ohaton ez évben 30 holdas lecsapolt tácan folytatnak szárazművelést. Ez a módszer azonban csak a lecsapolás utáni első esztendőben gazdaságos, mert a következő esztendőben már csökken a termésátlag. /MTI/

1135

B 14. kiadás 1959. május 27.

13 óra 05 perc

Ötszörös rozstermés a nyirbátori homokon

17.

Mult év tavaszán a nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kutatója Ajtai Odön, talajjavító vetésforgót vezetett be Nyirbátor határában, a terméketlen, sivár homokon. Ezen a területen az első esztendőben burgonyát és csillagfürtöt természetek nagyadagu műtrágyázás után. A csillagfürt helyére ősszel rozs került. A legutóbbi határszemen a szakemberek megállapították, hogy az Ajtai-féle vetésforgóban termesztett kisvárdai nemesítésű rozs két méternél is magasabbra nőtt és 14-16 centiméteres kalászatokat nevelt. Ezek a földeken már ebben az évben 18-20 mázsás termés várható, legalább ötször annyi, mint a vetésforgót megelőző időszakban. A burgonya is csaknem 100 mázsás hozamot ígér holdanként. Az eredmények láttán Ajtai Odön kutató 40 meghívást kapott a homoki nagyüzemi gazdaságok vezetőitől a homokjavítás irányítására. /MTI/

Az év végére megkétszereződik a mezőgazdasági gépek száma Szolnok megyében

18.

1959. május 27.

Szolnok megye gépállomásai az év elején 180 erőgépet és 500 mezőgazdasági munkagépet kaptak a tavaszi szántás-vetéshez. Az év végéig további gépszállítmányok érkeznek a megyébe, s ezekkel majdnem megkétszereződik a jelenlegi géppark. A Szovjetunióból 335 Belorusz traktor, 60 láncfalpas traktor és 1200 különböző mezőgazdasági gép érkezik az ország legnagyobb termelészövetkezeti körzetébe. Csehszlovákiából újabb 16 Zetor traktort és 30 ekét, Lengyelországból 10 fűkaszt, a Német Demokratikus Köztársaságból 10 Mähladert kapnak. A hazai ipar is több gépet juttat Szolnok megye parasztságának; többek között 40 U-28-as traktort, 200 simitót, 21 kombájnt, 93 láncfalpas traktort és több ezer más mezőgazdasági gépet. /MTI/

43

B 15. kiadás 1959. május 27.

13 óra 10 perc

Egymilliárd bükkcsemete a Bükkben

A Bükk-hegységben a többszáz holdas új erdőtelepítés mellett természetes módon is felujulnak az erdők. A hegység ősi fafajtája a bükk, mintegy 10.000 hektáron hullatta el termését, a makk mindenütt kikelt és az ideai havaszon erőteljes fejlődésnek indult. Az egy négyzetméteren kikelt bükk-csemetek sűrűsége alapján megállapították, hogy a hegység ősbükkösei alatt körülbelül egymilliárd új bükkcsemete sarjad. Az erdőgazdaságok a fiatal fákat megfelelő ritkítással, erdőműveléssel segíti növekedésükben. /MTI/

Kitünő eredmények születtek a IV. Országos Tejtermelési és Tejtisztasági Verseny első felében

1959. május 27.

A november 1-én kezdődött IV. Országos Tejtermelési és Tejtisztasági Verseny első félévi eredményeit most értékelték a Földművelésügyi Minisztérium Allattenyésztési Főigazgatóságán. Elmondották, hogy a versenyben résztvevő állami-, kísérleti-, és tangazdaságok, továbbá a termelőszövetkezetek és egyéni gazdaságok nagy része kitünő eredményeket ért el már eddig is. A féléves rangsorolás szerint az egységnyi területen legtöbb tejet termelő gazdaságok versenyében a Csepregi Állami Gazdaság, továbbá a Pogonyi-pusztai Tangazdaság halad az élen, ahol minden száz holdnyi szántóterületre 18.800, illetve 25.950 kiló tejtermelés jut, továbbá a kemenesszentmártoni Uttörő és a békéscsabai Május 1. mezőgazdasági termelészövetkezet, ahol 13.880, illetve 26.070 kiló tej jut a szántóterület minden száz holdjára.

A legnagyobb termelésű tehenészetek versenyében a Pogonyi-pusztai Tangazdaság, a Sertéstenyésztő és Hízoló Vállalat pusztaszántói gazdasága, valamint a szentesi Felszabadulás és a péceli Zöldmező Termelészövetkezet jutott az élre. Ezekben a gazdaságokban az egy tehéntől fél év alatt kifejt tej mennyisége 2.605-2.773 liter.

A fejők versenyében Wakler Júlia, az Ujfehértói Állami Gazdaság fejőnöje vivta ki az elsőséget, aki fél év alatt egy-egy tehéntől átlagosan 3.807 liter tejet fejt. A termelészövetkezetiek között Csányi Mihály, a szentesi /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. május 27. 13 óra 10 perc

/Kitünő eredmények...1.folyt./

Felszabadulás Termelőszövetkezet fejőgulyása átlagosan 2.972 kiló tejet fejt a kezére bizott teheneik mindegyikétől.

Az ország legjobban tejelő tehenei közül az állami gazdaságok versenyében a martonvásári kísérleti gazdaság Szőke nevű tehene az első, amely félév alatt csaknem 6.600 kiló tejet adott. A termelőszövetkezetek tehenei közül a szentesi Felszabadulás Füge nevű tehene a legjobb, 5.261 kiló tejtermeléssel. /MTI/

Ajándékokat készítenek a VIT-re a borsodi fiatalok

21. 1959. május 27.

A VII. VIT előtt a borsodi üzemekben, bányákban és a vállalatoknál több mint 800 tanfolyamon foglalkoznak a KISZ-szervezetek az ifjúság nemzetközi találkozóinak jelentőségével. A fiatalok a gyarmati ifjúság béke- és szabadságharcáról, a kapitalista országok fiataljainak életéről beszélgetnek. A borsodiakat tíz küldött képviseli majd a bécsi találkozón, harminchárman bécsi kiránduláson vesznek részt a VIT napjaiban. A küldöttek a megye fiataljainak sok kedves ajándékát is magukkal viszik majd. A lányok és fiatalasszonyok himzett selyempárnákat, a DIMAVAG Gépgyár KISZ-istái vasúti kerékpár kicsinyített mását, földgömbös fényképtartót és zsebkéseket készítettek. A Lenin Kohászati Művekből bronzba öntött szobrokat küldenek a nagy seregszemlére. /MTI/

Már 20 millió forint értékű korszerű új gépet szereltek fel az idén neves megye üzemében

22. 1959. május 27.

Heves megye gyáraiban és üzemében az év eleje óta 20 millió forint értékű új, legnagyobb részben korszerű automata gépeket szereltek fel. Ezenkívül több mint 10 millió forintos beruházással korszerűsítették a régebbi gépeket. Új gépeket kapott a többek között a Gyöngyösi Szerszám- és Készülékgyár, a Mátravidéki Fémüvek és az Egri Fehomszerelvénygyár. Az első szénkombájn is megérkezett a megyébe. Ezt a gyöngyösi XII-es akna fiatal bányászai állították munkába. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. május 27. 13 óra 11 perc

Százötven lakásos üzemi lakótelep épül Miskolcon

1959. május 27.

A dícsőri Könyvgyár megbízásából a Miskolci Tervező Vállalat a városrendezési tervben családi ház építésre kijelölt területre 130 házból álló lakótelep tervét készítette el. A gyárhoz közeli fekvő területen nagyobb részt kétszobás összkomfortos családi házakat építenek a vállalat dolgozói részére. Az építkezést rövidesen megkezdik. /MTI/

Olcsóbb lett az ujburgonya, a fejeskáposzta, a cukorborsó, a cseresznye és az agra

1959. május 27.

A nagyvásártelpre szardán reggel 33 vagon és 14 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 11 vagon vegyes darabáru, 7 vagon ujburgonya, 1 vagon saláta, 3 vagon cseresznye, 3 vagon citrom, 2 vagon narancs és 6 vagon tojás.

A Mako környékéről befutott 7 vagon ujburgonya árubőségét teremtett a piacokon, az állami boltok kilonként 4.80-8.20 forintért adták, míg a múlt évben május 27-én 6.50-11 forint volt az ára. Olcsóbb lett az új fejeskáposzta, a cukorborsó, a cseresznye és az agra is. A baronfi piacon a baleszt, vágott csirkét kilonként 30-31, az ugyancsak baleszt vágott tyukot 26-28 forintért árusították. Az idei élő rán-tenivaló csirkét kilonként 35, az élő tyukot 24 forintért adták, a liba és a kacska ára nem változott.

Csütörtök reggelre a gödöllői járáson levő termelőszövetkezetek negymennyiségű cukorborsó szállítását jelezték, a Nyírségben pedig szintén megkezdtek már az ujburgonya szedését. /MTI/

B 18. kiadás 1959. május 27. 13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

1959. május 27.

30.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 27-én, szerdán délnél 12 órakor:

A hőmérséklet csökken

A szovjetunió európai területén nagyterjedésű ciklon helyezkedik el. Hátoldalán Skandinávián keresztül északnyugati-északi széllel ujjal sarkvidéki eredetű légtömegek érkeznek Európa belseje felé. Első hullámuk mára elérte Csehszlovákiát és erős lehűlést okoz, egyelőre eső nélkül, ma délelőtt 10 órakor Prága környékén a hőmérséklet csak 9-12 fok volt.

Mazánkor kedden a déli-délutáni órákban felhőképződés indult meg. A kialakult gomolyfelhőkből csak Szeged és mezőhegyes környékén hullott kisebb záporosó. Nappal a hőmérséklet 20-22 fokra emelkedett. Éjszakra általában 7-12, a fővárosban azonban csak 14 fokra csökkent a hőmérséklet.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,5 fok volt, a sok évi átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: csökkenő hőmérséklet, felhőátvonulások, több felé záporosó, néhány helyen zivatar. Élénk, a Dunántúlon helyenként erős északnyugati, északi szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-8, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 16-19 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvös idő esőkel.

A Dunai mei vízállása: 330 centiméter. /MTI/

13.35

B 19. kiadás 1959. május 27. 14 óra 15 perc

Máris hétszáz mázsa takarmányelőzetet kaptak a sertéshizialó Bács megyei termelőszövetkezetek

1959. május 27.

25.

A Bács Megyei Állattartalmi Vállalat az elmúlt gazdasági évben 117.500 hizott sertést vásárolt fel a Duna-Tisza közén a termelőszövetkezetektől és az egyéni gazdáktól. Az idén az érdeklődés még nagyobb, s körülbelül tízezerrel több hizott sertésre szorultak már, mint a múlt évben. A termelőszövetkezetek az eddiginél fokozottabb mértékben kapcsolódnak be a sertéshizialásba: a tavalyihoz képest háromezerkétszázal több sertés szállításában állapodtak meg. Növeli az érdeklődést a legutóbbi kormányrendeletben biztosított takarmányelőzet is. Az új kedvezményt Bács megye számos közös gazdasága már igénybe vette, s eddig csaknem 700 mázsa takarmányelőzet jutottak. /MTI/

Klubszobát rendezett be nyugdíjasaiknak a répáspusztai Első Öt éves Terv Termelőszövetkezet

1959. május 27.

26.

Somogy megyében a répáspusztai Első Öt éves Terv Termelőszövetkezet 390 tagja közül tizenkettőn már kibőve-
gtek a munkából. Az idősek valamennyien kivették részüket a szövetkezet felvirágoztatásából, s most nagy megbecsülésnek örvendenek. A szövetkezet igyekszik minden lehetőséget megadni a nyugodt, gondtalan öregkorhoz. Nyugdíjuk mellett a községből megkapják a háztáji földet, s a szövetkezet a szociális alapot is állandóan növeli. Csaknem tízezer forintot tettek félre erre a célra. A szövetkezet az idős emberek szórakoztatásáról sem feledkezik meg. A pártszervezet javaslatára, a kisziták segítségével művelődési házukban az egyik szobát klubhelyiségnek rendezték be, ahol napközben, esténként, vasárnaponként összejönhetnek az öregek beszélgetni, szórakozni. A klubhelyiséget könyvtárral, rádióval szerelték fel. Molnár Gyula KISZ-titkár kezdeményezésére az időseknek időnként beszünetlenek a gazdasági munkák helyzetéről és kikérik véleményüket.

A répáspusztaiak példájára rövidesen Somogy szil termelőszövetkezeti községekben is klubszobát rendeznek be a falu hatvan idős parasztja részére. /MTI/

14.5

B 18. kiadás 1959. május 27. 13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

1959. május 27.

30.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 27-én, szerdán délben 12 órakor:

A hőmérséklet csökken

A szovjetunió európai területén nagyterjedésű ciklon helyezkedik el. Hátoldalán Skandinávián keresztül élénk északnyugati-északi széllel ujjal sarkvidéki eredetű légtömegek érkeznek Európa belseje felé. Első hullámuk mára elérte Csehszlovákiát és erős lehűlést okoz, egyelőre eső nélkül, ma délelőtt 10 órakor Prága környékén a hőmérséklet csak 9-12 fok volt.

Mazánkoron kedden a déli-délutáni órákban felhőképződés indult meg. A kialakult gomolyfelhőkből csak Szeged és köznevezes környékén hullott kisebb záporosó. Nappal a hőmérséklet 20-22 fokra emelkedett. Éjszakára általában 7-12, a fővárosban azonban csak 14 fokra csökkent a hőmérséklet.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18,5 fok volt, a sok évi átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: csökkenő hőmérséklet, felhőátvonulások, több felé záporosó, néhány helyen zivatar. Élénk, a Dunántúlon helyenként erős északnyugati, északi szél.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-8, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-19 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvös idő esővel.

A Dunai mei vízállása: 330 centiméter. /MTI/

13-35

B 19. kiadás 1959. május 27. 14 óra 15 perc

Máris hétszáz mázsa takarmányelőzetet kaptak a sertéshizialó Bács megyei termelőszövetkezetek

1959. május 27.

25.

A Bács Megyei Állattörzsművelési Vállalat az elmúlt gazdasági évben 117.500 hizott sertést vásárolt fel a Duna-Tisza közén a termelőszövetkezetektől és az egyéni gazdáktól. Az idén az érdeklődés még nagyobb, s körülbelül tízezerrel több hizott sertésre szerződtek már, mint a múlt évben. A termelőszövetkezetek az eddiginél fokozottabb mértékben kapcsolódnak be a sertéshizialásba: a tavalyihoz képest háromezerkétszázal több sertés szállításában állapodtak meg. Növeli az érdeklődést a legutóbbi kormányrendeletben biztosított takarmányelőzet is. Az új kedvezményt Bács megye számos közös gazdasága már igénybe vette, s eddig csaknem 700 mázsa takarmányelőzet jutottak. /MTI/

Klubszobát rendezett be nyugdíjasaiknak a répáspusztai Első Öt éves Terv Termelőszövetkezet

1959. május 27.

26.

Somogy megyében a répáspusztai Első Öt éves Terv Termelőszövetkezet 390. tagja közül tízenketten már kiöregedtek a munkából. Az idősek valamennyien kivették részüket a szövetkezet felvirágoztatásából, s most nagy mebecsülésnek örvidenek. A szövetkezet igyekszik minden lehetőséget megadni a nyugodt, gondtalan öregkorhoz. Nyugdíjuk mellett a községből megkapják a háztáji földet, s a szövetkezet a szociális alapot is állandóan növeli. Csaknem tízezer forintot tettek félre erre a célra. A szövetkezet az idős emberek szerezhetőségéről sem feledkezik meg. A pártszervezet javaslatára, a kizsolták segítségével művelődési házukban az egyik szobát klubhelyiségnek rendezték be, ahol napközben, esténként, vasárnaponként összejönhetnek az öregek beszélgetni, szórakozni. A klubhelyiséget könyvtárral, rádióval szerelték fel. Molnár Gyula KISZ-titkár kezdeményezésére az időseknek időnként beszoznak a gazdasági munkák helyzetéről és kikérik véleményüket.

A répáspusztaiak példájára rövidesen Somogy szil termelőszövetkezeti községekben is klubszobát rendeznek be a falu hatvan idős parasztja részére. /MTI/

145

B 20. kiadás 1959. május 27. 18 óra 10 perc

Nagy jelentőségű ujtással sikerült megoldani a cukorrépa gépi mélyművelését

1959. május 27.

A cukorrépa mélykapálásit, a föld lazítását eddig kizárólag kézi erővel, csákánnyal végezték. Azonban a Csongrád megyei Állami Gazdasági Igazgatóságának dolgozója nagy jelentőségű ujtásával most megoldotta a cukorrépa gépi mélyművelését. Ugynevezett előmetsző késeket készített, s ezeket a mászosebességgel haladó Maulwurf univerzális traktor kultivátor berendezésére szerelte. A kések 10-12 centiméter mélységben haladnak, s poranyossá teszik a talajt. Egy traktorral naponta 18 hold cukorrépa földet lehet megművelni, azaz 40-50 ember fáradtságos munkáját helyettesíteni. Emellett minőségileg is jobb munkát végez a gép, mert 5-6 centiméterrel mélyebben lazítja meg a földet, mint a kézi csákánykapálás. Az ujtást először a Kutasi-úti Állami Gazdaságban próbálták ki sikerrel, s itt az idén az egész cukorrépa területet a neszos munkagéppel művelik meg. /MTI/

A műholdak segítségével fel lehet térképezni az égbolt addig ismeretlen részét - még mindig ad jeleket a III. Szputnyik - három éve alakult a Magyar Űrhajózási Bizottság

1959. május 27.

Három évvel ezelőtt alakult meg a Magyar Űrhajózási Bizottság. Ebből az alakulóból a Koszta-klubban a magyar Űrhajózás szakemberei, Almár Iván, Nagy Ernő, Sinka József, beszámoltak az űrrakétákkal és műholdakkal elért eddigi eredményekről és azok tudományos jelentőségéről. /és

Almár Iván elmondotta, hogy tudományos körökben mindig dolgoznak a műholdak által a Földre küldött adatok tékelesén. Csillagászati szempontból jelentősek voltak a mag-léggöri rakétákkal végzett kísérletek, amelyek segítségével először sikerült "letpogtatni" az égbolton az Orion csillagkép vidékének a Földről eddig tanulmányozhatatlan ultraibolya sugárzását. A közeljövőben további tíz ilyen kísérletet terveznek, s így a csillagászok fel fogják térképezni az égbolt eddig még ismeretlen vidékeit. /folv. rov./

B 21. kiadás 1959. május 27. 18 óra 10 perc

A műholdak segítségével ... folyt.

A magasban keringő Vanguard holdak is értékes adatokkal segítettek a Föld alakjának pontosabb meghatározását. A tengerszint a déli földtekén 15 méterrel alacsonyabb, az északi részen pedig ugyanennyivel magasabb az eddig gondoltnál, ami az jelenti, hogy a Föld "körte"-alakú. Nisztelesen vizsgálták a mikrometeorok számát, ezeket eddig nem lehetett a Földről megfigyelni, mert nem okoznak felvillanásokat, mint a nagy meteorok. Azt is megállapították, hogy összeütközéskor veszélytelenek az űrrakétákra. Erdekes megfigyelés, hogy a harmadik Szputnyik fényessége az utóbbi időben csökken. Ezt azzal magyarázzák, hogy a mikrometeorokkal való összeütközések elhomályosítják és lesurrolják fényes felületét, s ez okozza a fény szempontból látható csökkenését.

Sinka József a kozmikus sugárzások méréseiről számolt be, amelyek élettani szempontból jelentősek. Elmondotta, hogy a szputnyikok és különösen az űrrakéta segítségével kaptak a mágneses terokról is. A tudományos megállapítások szerint 9 földszugárnyi távolságra a kozmikus sugárzás intenzitása veszélytelen, 50.000 kilométeres körzetben belül már jelentős a sugárzás nagysága. E szerint a Földet két sugárzási övezet veszi körül, de egyik sem veszélyes az űrhajókra, mert a rakéták gyorsan átszelik ezeket az övezeteket.

Nagy Ernő a napelenek jelentőségével foglalkozott. A harmadik Szputnyikon az eddigi 8.000 órás mérésidőből 6.000 órában keresztül a napelenek táplálták a rádióedukat, s megfelelő hívásra még most is adnak jeleket a Földre. Ez egyszer s mindenkorra jelenti, hogy a harmadik Szputnyik egészen megsemmisüléséig szolgáltat tudományos adatokat. Igen érdekes, hogy a Föld felett keringő valamennyi műhold rendellenes mozgások is végez. A harmadik Szputnyik bukásához halad pályáján, az amerikai explorer-holdak pedig a Jégóceánhoz hasonló mozgásban keringenek. E mozgások megszüntetése fontos az életteremtés és a visszatérés szempontjából is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. május 27. 11 óra 10 perc

Menetrendváltozás a HEV-ek

29.

A Budapesti Helyiérdekű Vasut értesíti az utazóközönséget, hogy a május 31-én életbelépő MAV menetrenddel egyidejűleg az alábbi módosítások lépnek életbe a HEV vonalain:

A gödöllői vonalon: Gödöllőről 5 óra 15 perckor induló 7-es számú sebesvonat 3 perccel korábban, 5 óra 12 perckor indul és ennek megfelelően Budapest -Kerepesi ut állomásra érkezik 6 óra 11 perckor.

A Budapest-Kerepesi utról 15 óra 50 perckor induló, 1.016-os számú személyvonat 3 perccel korábban, 15 óra 47 perckor indul és ennek megfelelően Gödöllő végállomásra 16 óra 53 perckor érkezik.

A Budapest-Kerepesi ut állomásról 17 óra 21 perckor induló, 1.056-os számú személyvonat 1 perccel később, 17 óra 22 perckor indul, Nagyicán és Cinkotán 1-1 perc tartózkodás után Gödöllő állomásra érkezik 18 óra 29 perckor.

A Budapest-Kerepesi ut állomásról 20 óra 6 perckor induló 1.048 számú vonat 6 perccel korábban, 20 óra 00 perckor indul, Gödöllőre 21 óra 06 perckor érkezik.

A Budapest-Kerepesi ut állomásról 20 óra 00 perckor induló, 1.538-as számú vonat 6 perccel később, 20 óra 06 perckor indul és Csömörrre 20 óra 44 perckor érkezik.

A Csömörről 20 óra 49 perckor induló 1.551 számú vonat 4 perccel később, 20 óra 53 perckor indul és Budapest-Kerepesi utra 21 óra 31 perckor érkezik.

A Szigethalom-Felső, taksonyi vonalon:

Szigethalom-Felsőről 2.579 számú vonat indul 4 óra 36 perckor, Taksony állomásra érkezik 4 óra 55 perckor.

A 2.502 számú vonat Taksony állomásról indul 6 óra 10 perckor és Szigethalom-Felső megállóhelyre érkezik 6 óra 30 perckor.

A 2.577 számú vonat Szigethalom-Felső megállóhelyről indul 8 óra 01 perckor, Taksony állomásra érkezik 8 óra 20 perckor.

/folyt.köv./

11:40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. május 27. 11 óra 11 perc

/Menetrendváltozás...1.folyt./

A 2.572 számú vonat Taksony állomásról indul 9 óra 10 perckor, Szigethalom-Felső megállóhelyre érkezik 9 óra 30 perckor.

A 2.503 számú vonat Szigethalom-Felső megállóhelyről indul 15 óra 52 perckor, Taksony állomásra érkezik 16 óra 11 perckor.

A 2.576 számú vonat Taksony állomásról indul 17 óra 35 perckor, Szigethalom-Felső megállóhelyre érkezik 17 óra 55 perckor.

A 2.581 számú vonat Szigethalom-Felső megállóhelyről indul 20 óra 46 perckor, Taksony állomásra érkezik 21 óra 05 perckor.

A BHEV többi vonalain a jelenlegi menetrend továbbra is érvényben marad./MTI/

A fővárosi színházak 84.000 bérletet adtak ki az 1959-60-as évadra - Megbeszélés a SZOT-ban

1959. május 27.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának székházában szerdán megtárgyalták a fővárosi színházak új évadjaik bérletakeióját. Vas János, a SZOT kulturális osztályának vezetője elmondotta: az új színházlátogatók toborzására az egyik legjobb módszer a bérletezés. Az idén - az elmúlt évekhez képest nagyobb mértékben - arra kellett törekedni, hogy a közönségszervezők eljussanak a gyárak, üzemek műhelyeibe, a munkapadokhoz, a fizikai munkásokhoz.

Dr. Nyáry László, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának osztályvezetője hangsúlyozta: napjainkban a színházaknak minden eddiginél inkább szükségük van törzsközönségre, olyan erőre, amely dicsérettel és bírálatával segíti, előbbreviszi és nagyobb feladatokra

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 május 27 15 óra 25 perc

/A fővárosi színházak...1. folytatása
21

sarkallja a művészeket. Az elmúlt időszakban minden színház kialakította a legmegfelelőbb módszert új közönségének toborzására, megnyerésére. A bérletrendszer egyik legfontosabb feladata, hogy közelebb hozza a színházhoz a fizikai dolgozókat is.

Az idei színházi évadban az Operaház és az Erkel Színház előadásaira 48.973 bérlet kelt el. A Nemzeti Színház, a Néphadsereg Színháza, a Petőfi Színház, valamint az Irodalmi Színpad 17.997 bérletet bocsátott ki. A vidéki színházak előadásaira összesen 17.732 bérletet vásároltak. Az 1959-1960-as évadra a fővárosi színházak a múlt évinél több, összesen 84.000 bérletet bocsátanak ki, ebből az Operaház 54.600-at. Az Operaház bérletei tíz előadásra szólnak és az Operaházra és az Erkel Színházra tagozódnak. A Nemzeti Színház előadásaira a múlt évhez viszonyítva majd nem kétszerannyi, összesen 10.000 bérletet vásárolhatnak. A Néphadsereg Színháza 11.828, az Irodalmi Színpad 5.000 bérletet ad ki. Megnőtt az érdeklődés a hangversenyek iránt, az Országos Filharmónia az igényekkel lépést tartva az új évadban 21 sorozatban 23.200 bérletet ad ki.

A bérleteti előadások másora kitűnőnek ígérkezik. Klasszikus és mai, magyar és külföldi szerzők műveit tartalmazza. Az Operaház többek között műorra tüzte Rimszkij-Korszakov Seherzádé, Verdi Simone Boccanegra, De Falla A háromszöglőtű kelap, Szabó Ferenc Indas Matyi, Rossini Ori grófja című műveit. A Nemzeti Színházban és a Katona József Színházban a szovjet irodalmat többek között Majakovszkij, a mai magyar drámairodalmat pedig Darvas József, Gábor Béla, Illyés Gyula, Karinthy Ferenc, Mesterházi Lajos és mások művei képviselik. A Néphadsereg Színházában Bertolt Brecht Galilei című drámájának bemutatóját tervezik és felújítják Rostand Cyrano-ját.

A tájékoztató után számos színház és szakszervezet képviselői szólaltak fel. Penderg Antal az Állami Operaház nevében megköszönte a szakszervezetek sokoldalú támogatását és segítségét. Bejelentette, hogy számos olyan művet, amelyet az Operaház színpadán játszottak, az új évadban az Erkel Színházban adják elő. Ilyen opera és dalmű például a Fidélis, az Anyegin, a Bánk bán, az Aida, a Don Carlos és a felújított Lohengrin. Az új évadban nem újítják meg a kizárólag operaházi előadásokra szóló bérleteket; ezeket elsősorban az üzemi munkásokhoz kívánják eljuttatni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 május 27 16 óra - perc

/Csoj Jen Gen látogatása ... folyt/
33

A koreai vendégek Bakonyi Zoltán igazgató tájékoztatójából megismerkedtek a 90 éves gyár történetével, fejlődésével, munkájával. Ezután megtekintettek több üzemeget, s elbeszéltek a dolgozókkal, közöttük olyanokkal, akik a közel jövőben Koreába utaznak, hogy üzembehelyezzék a ponguni festékgyárat, amelynek berendezését a Láng Gépgyár készítette.

Az üzemegek megtekintése után a gyár dolgozóival baráti találkozóra jöttek össze a koreai vendégek. A találkozón Csoj Jen Gen, a koreai munkáosztály üdvözlését tolmácsolta a gyár dolgozóinak, majd megemlékezett a magyar munkáosztály dicső forradalmi harcáról, a szocializmus építésében elért sikereiről, a hároméves terv határidő előtti teljesítéséről. A továbbiakban elmondotta, hogy a koreai nép a Kim Ir Szen vezette Koreai Munkapárt irányításával hatalmas sikereket ért el a szocializmus építésében. A háború utáni években állandóan növekedett a termelés, amely ma már négyszerese a háború előttiének. Országunk dolgozói - mondotta - még ebben az évben, két évvel a határidő előtt, teljesítik az öt éves tervet. A következő négy-öt évben hazánkat fejlett szocialista iparral rendelkező orszaggá alakítjuk át.

Az elnök megemlékezett arról a testvéri segítségéről is, amelyet a magyar nép a háború alatt, majd a népgazdaság helyreállításához és a szocializmus építéséhez nyújtott a koreai népnek. A ponguni festékgyár, amelyet Önök látnak el modern technikai felszereléssel - mondotta - már ebben az évben megkezdte termelését.

Csoj Jen Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlése nevében díszes selyemzászlót adott át a gyár dolgozóinak.

A látogatás emlékére Bakonyi Zoltán igazgató a tiszapalkonyai erőmű 50 megawattos turbinájának modelljét nyújtotta át a koreai elnöknek, s a vendégeket a Láng-gyár díszs albumával tisztolták meg.

A vendégek a baráti találkozó után a művelődési otthonban megtekintették a koreai nagykövetség és a Láng-gyár által rendezett koreai kiállítást. /MTI/

15-47

B 28. kiadás 1959. május 27. 16 óra 05 perc

Végetért az országos rajzpedagógiai kongresszus

Szerdán délután tartották a Múcsarnokban rendezett, három napos, országos rajzpedagógiai kongresszus záróülését. Határozatot hoztak, amely többek között kimondja: a kongresszus egyértelműen állást foglalt a rajzoktatás gimnáziumi bevezetése mellett. A továbbiakban a határozat hangoztatja: nem hanyagolható el a tárgyi feltételek megteremtése: korszerű felszerelés, helyiségek, szertárak, eszközök biztosítása. Szükséges, hogy a tanításnál alkalmazzák a korszerű tudomány és technika eszközeit. A kongresszus sokat foglalkozott a tanárképzés és továbbképzés helyzetével és feladataival. A tanárképzéssel foglalkozó intézmények szervezzék meg a kölcsönös tapasztalatcserét, annál is inkább, mert a gyakorlati élet problémái sokoldalú tanárképzést kívánnak. Javasolja a kongresszus, hogy a Művelődésügyi Minisztérium foglalkozzék a Képzőművészeti Főiskolát végző tanárjelöltek többszakos képzésének kérdésével. Vizsgálja meg annak lehetőségét, hogy a hallgatók a rajz mellett ábrázoló geometria, művészettörténet és esetleg a műhelymunka tanítására is képesítést nyerjenek. Kéri a kongresszus a Képzőművészeti Alapot, hogy a gyakorlati oktatómunkát végző művészeket támogassa. Használják fel erre a művésztelepeket, szervezzenek külföldi tanulmányutakat, cseréket. Tekintettel a fennálló nagyszámú rajztanár-igényre, a kongresszus javasolja, hogy a Képzőművészeti Főiskolára több hallgatót vegyenek fel.

Az első országos rajzpedagógiai kongresszus Bencze Gyulának, a Pedagógusok Szakszervezete elnöksége tagjának, a Képzőművészeti Főiskola helyettes igazgatójának zárószavaival ért véget. /MTI/

A versenytárs segítsége

1959. május 27.

Május közepén a bonyhádi Dózsa Népe Termelőszövetkezet és a szomszédos Aparhant két termelőszövetkezete a Március 15. és a Felszabadulás versenyszerveződést írt alá, amelyben vállalták, hogy a pártkongresszus tiszteletére növénytermesztési és állattenyésztési terveiket egyaránt tulszárnyalják. A két aparthanti termelőszövetkezet már kezdetben előnyösebb helyzetben volt, mert földterületük és taglétszámuk arányos, s így a növényápolás nem okoz gondot. A bonyhádi /folyt. köv./

B 25 kiadás 1959 május 27 15 óra 35 perc

/A fővárosi színházak... 2 folyt./
31

Makrai Pál a Néphadsereg Színház képviselőjében elmondotta, hogy közvetlenül az üzemek közönségszervezőihez juttatják el a bérlateket. Dr. Nyáry László felhívta a szakszervezetek figyelmét a szegedi szabadtéri játékokra és ismertette a programot. Az ünnepi játékok idején Szegeden előadják többek között a Hunyadi Lászlót, a János vitézt, a Budai Nagy Antal című drámát és fellép egy szovjet balettegyüttes, valamint az Állami Hangversenyzenekar és az Állami Népi Együttes. Vas /a SZOT kulturális osztályának vezetője elmondotta, hogy május 29-től valamennyi szakmai szakszervezet megtárgyalja az 1959-1960-as színházi évad bérlatekielőkészítését. /MTI/

/ János

- o -

A vaskohászat termelésének helyzetéről tárgyalt a kohász szakszervezet központi vezetősége

1959 május 27

A Kohászati Dolgozók Szakszervezetének Központi Vezetősége szerdai ülésén a vaskohászat termelési kérdéseiről tárgyalt. A tanácskozáson részt vett Herczeg Ferenc, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, Varga György, a SZOT titkára, ott voltak a vaskohászati üzemek igazgatói, és üzemi bizottsági elnökei.

Az ülést Virizslai Gyula, a kohász szakszervezet főtitkára nyitotta meg, majd Herczeg Ferenc miniszterhelyettes ismertette az iparág termelésének helyzetét, a kongresszusi verseny eddigi eredményeit. Az előadásból kitént, hogy a vaskohászat az év első négy hónapjában teljesítette felajánlásait és 4.4 százalékkal túlteljesítette tervét. A vállalt mennyiségnél 2.5 százalékkal több nyersvasat, 3.6 százalékkal több nyersacélt, 3.5 százalékkal több hidegen hengerelt árut gyártottak. Körülbelül 12.000 tonna hengerelt áru készült az év eleje óta tervon felül. Lényegesen túlteljesítették felajánlásukat a Lőrinci Hengermű és az Ozdi Kohászati Üzemek hengerészei.

A miniszterhelyettes hangoztatta, hogy a növekvő igények kielégítéséhez további nagymennyiségű hengerelt áru van szükség. Az építkezések az eddiginél is több betonacélt igényelnek, s a szükségletek jövőre még magasabbak lesznek.

/folyt. köv./

molegen hengerelt és májában két százalékkal több

15-15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 május 27. 15 óra 15 perc

/A vaskohászat... folytatása/
32

Felhívta a gazdasági és szakszervezeti szervezeteket, hogy vizsgálják felül a hengerek teljesítő képességét és tegyék lehetővé a termelés fokozását.

A kongresszusi felajánlásoknak megfelelően javult a vaskohászati vállalatoknál a termelőkenység, kedvezően alakult a gyártmányok minősége és az önköltség. Az egy munkásra jutó termelési érték a felajánlott négy százalékhelyett 5,5 százalékkal növekedett. Javult az acél- és a hengerelt áru minősége, s elsősorban a Dunai Vasműnek köszönhető a nyersvas minőségének kedvező alakulása. A Dunai Vasműben jelentősen növekedett az első osztályú minőségű nyersvas mennyisége, ugyanakkor Ozdon és Diósgyőrön ezen a területen kedvezőtlenebb a helyzet. A miniszterhelyettes felhívta az ózdi és a diósgyőri vezetőket, hogy üzemeikben hasznosítsák a Dunai Vasmű nagyolvasztó művének tapasztalatait.

Herczeg Ferenc ezután a dolgozók bérezéséről, munkakörülményeiről, a munkásvidalem helyzetéről beszélt. Elmondotta, hogy az elmúlt hat hónapban az egészség-re ártalmas munkakörökben 1.337 vaskohászati dolgozó munkaidejét megrövidítették anélkül, hogy keresetük csökkenne. A vaskohászatban az év végéig újabb 1.880 dolgozó munkaidejét csökkentik. /MTI/

- o -

Coj Jen Gen látogatása a Láng Gépgyárban

33

1959 május 27

Coj Jen Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlése Elnökségének elnöke és a kíséretében levő koreai személyiségek szerdán a Láng Gépgyárba látogattak. A látogatásra elkísérte őket Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Szerka Károly külügyminiszterhelyettes.

A koreai vendégeket a gyárban Csörgő János kohó- és gépipari miniszter, Kiss János, a XIII. kerületi pártbizottság első titkára, a párt és a tömegszervezetek vezetői, KISZ-fiatalok fogadták.

15-37 /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. május 27. 16 óra 40 perc

/A versenytárs... l.folyt./

Dózsa Népe Tsz-nél azonban egy-egy növénytermesztési dolgozóra sokkal több föld jut, s ez magyarázza, hogy a növényápolásban kissé elmaradtak. Az aparthanti Március 15. Tsz növénytermesztési brigádja elhatározta, hogy segítséget nyújt a bonyhádiaknak. Ötvenhaton egy nap alatt 6 hold cukorrépát és 20 hold kerti növényt kapáltak meg a Dózsa Népe Tsz-ben. /MTI/

--- . ---

Akadémiai napok Keszthelyen

1959. május 27.

37.

A Magyar Tudományos Akadémia agrártudományi osztályának kertészeti bizottsága május 26-27-én akadémiai napokat rendezett a keszthelyi Mezőgazdasági Akadémián a Balatonvidék kertészeti problémáinak megvitatására. A tanácskozáson résztvett Veszprém, Somogy és Zala megye több mint 100 gazdasági vezetője és szakembere.

A résztvevők 26-án megtekintették a Balatonvidék szőlő-, gyümölcs- és kertészeti állami és kísérleti gazdaságait, termelőszövetkezeteket, s megvizsgáltak több olyan vidéket, amelyek alkalmasak a további fejlesztésre. 27-én tanácskozást rendeztek a mezőgazdasági akadémia nagytermében. A szakemberek megállapították, hogy különösen a történelmi borvidéken nagyon sok a részben kiöregedett, részben e célra még nem hasznosított, de szőlőművelésre kiválóan alkalmas terület, amelyet mielőbb be kell telepíteni. Elismerték nyilatkoztak több balatonmenti zöldségtermelő szövetkezet munkájáról, s egyhangulag leszögezték: a Balaton-környéki zöldségellátást csak a termelőszövetkezetek nagyüzemi zöldségtermesztésével lehet megoldani. Az akadémiai napok résztvevői ezután az üdülők parkosításának szükségességéről, a kopárosok hasznosításáról, a dísz- és gyógynövények elterjesztéséről tanácskoztak.

A Magyar Tudományos Akadémia kertészeti bizottsága a szakemberek javaslatait illetékes helyek elé terjeszti. /MTI/

--- . ---

16 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. május 27. 16 óra 40 perc

Bemutatták a strandidény gumi- és műanyag újdonságait

1959. május 27.

36

A Pálma Gumigyár, valamint a Hungária Műanyag- és Gumigyár szerdán bemutatták a sajtónek azokat a strandcikkeket, amelyek az idén kerülnek először forgalomba, a régiékek közül pedig azokat, amelyeknek választékát bővítették.

A Pálma-gyár idei "slágere" a felfújható gumimatrac, nyolcféle változatban. Két évvel ezelőtt kezdték meg ennek a cikknek az előállítását néhány száz példányban, egyszerű kivitelben. Azóta a gyártás nagyot fejlődött. Az idén 50.000 matracot készítenek, a felét már le is gyártották. Kezdetben külön külső és belső részből állították össze a matracokat, amelyeknek az volt a hibájuk, hogy a belső zsák varratai erősebb használatnál felváltak és a levegő "megszökött". Most melék vulkanizálással dolgozzák össze a vászon- és a gumirészt, így a matrac sokkal erősebb, tartósabb. Igen ötletes pumpát is szerkesztettek hozzá. Új változata a karosszéknek is használható matrac, a két-személyes gumitűtű, valamint a felfújható mellény, amelyet a motorcsónakosok, vitorlázók nyakba akaszthatnak, hogy felborulás esetén megmentse őket a vízbe merüléstől. Felfújható üléspárnát is gyártanak háromféle méretben. Gumimatracból nagy exportot bonyolít le a gyár, Hollandiába, a Német Szövetségi Köztársaságba és más országokba szállít sokat, évi 200.000 dollár értékben.

Bővítették az ugynevezett latex-játékok, a gumitűtűből készülő baba- és állatfigurák választékát is. Harmincféle típust készítenek. Az egész évi termelésnek fele külföldre kerül.

A Hungária Műanyag- és Gumigyár az idén az eddiginél több gumi fürdősapkát és cipőt gyárt izléses színekben, jó kivitelben. Felfújható gumióvet 25-féle változatban ad át a kereskedelemnek. Előreláthatólag igen kedveltek lesznek a polietilén turista kulacsok és ételdobozok. Júnusban kerül piacra a háromdecis műanyag-zsebkulacs. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. május 27. 16 óra 50 perc

Kísérleti erdőtüz Törökbálinton - Filmet készítenek a súlyos károkat okozó erdőtüzekről

38.

Tavasszal, amikor az erdőben az aljnövényzet még nem zöldült ki, a gondatlan kirándulók gyakran okoznak erdőtüzet. A szakemberek szerint a három tavaszi hónapban a fővárost övező erdőben és az ország kedvenc kirándulóhelyein keletkező tüz mintegy kétmillió forint értékű fát pusztít el. Az Országos Erdészeti Főigazgatóság az Országos Tűzrendészeti Parancsnoksággal közösen elhatározta, hogy az erdőtüz elleni védekezés szolgálatába állítja a filmet is és "Ég az erdő" címmel, színes rövidfilmet készítenek.

Szerdán Törökbálinton került sor a felvételekre. Ebből az alkalomból az erdő egyik öreg, 1.2 hektárnyi fenyvesét gyújtották fel. A tűzoltók is kivonultak. A tűzoltó-tiszti iskola száz hallgatója és a budapesti osztályparancsnokságokról 9 szerkocsi legénysége oltotta a mester-séges tüzet a budakeszi erdészek segítségével.

A tanulságos filmet hamarosan bemutatják. /MTI/

-- . --

Az év legnagyobb óriás-harcsáját fogták ki a szegedi halászok

1959. május 27.

39.

Az idén már az ötödik, s egyben a legnagyobb óriás-harcsa akadt horogra szerdán a Marosban. A 81 kilós, csaknem két és félméteres ragadozót a szegedi halászati szövetkezet egyik tagja fogta fenékhorggal. /MTI/

-- . --

Ezerhatszáz szövetkezeti lakás épül az idén hat fővárosi kerületben és kilenc vidéki városban - Megjelent a lakásszövetkezeti rendelet végrehajtási utasítása

1959 május 27

A lakásszövetkezetekről a korábban megjelent kormányrendelet végrehajtására az építésügyi és a pénzügyminiszter utasítást adott ki.

A végrehajtási utasítás kimondja, hogy a lakásszövetkezeti szervező bizottság megalakítását a fővárosi, a megyei, illetve a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságai kezdeményezhetik, ott, ahol ilyen házak építésére sor kerül. A lakásszövetkezeti építkezés költségeire a népgazdasági tervben évenként biztosított hitelt az építésügyi Minisztérium által közölt tanácsi bontásban - az OTP-nél kell megnyitni. A lakásszövetkezet feletti felügyeletet - a pénzügyi vonatkozású kérdésekben - az OTP illetékes szervével egyetértésben a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának városrendezési és építési osztálya, valamint a megyei és a városi tanácsok végrehajtó bizottságainak építési és közlekedési osztálya gyakorolja.

A lakásszövetkezeti szervező bizottság feladata felosztani az épülő szövetkezeti házak lakásait a vállalatok között. A bizottság közli a vállalatokkal a házak felépítési helyét, a felvételre javasolható tagok számát. A lakásszövetkezeti tagok közé való felvételhez szükséges az OTP elismervénye a készpénz-előleg befizetéséről, írásbeli nyilatkozat, amelyben a felvételét kérő vállalat a kedvezményes lakás árának megfizetését. Ezenkívül igazolás szükséges az eltartott családtagok után járó kedvezmény indokolására, szükséges továbbá a vállalat javaslata. A rendelet szabályozza a lakásszövetkezet szerveinek működését is.

A szövetkezeti lakás a tag személyi tulajdona, a tulajdonjogot a telekkönyvi albatétben kell nyilvántartani. A lakásszövetkezeti házat és lakásokat azonban csak akkor lehet telekkönyveztetni, ha a szövetkezet megalakult, az építési osztály nyilvántartásba vette és a lakás felépült. A szövetkezeti ház kezelési és karbantartási hozzájárulását a tagok havonként egyenlő részletekben kötelesek előre megfizetni. A rendelet intézkedik felújítási alap létesítéséről is.

/folyt. köv./

/Ezerhatszáz... folyt.

A szövetkezeti tag lakását csak olyan személy részére adhatja el, aki a szövetkezeti tagokra előírt feltételeknek megfelel. A kölcsön áthárításához az OTP-nek is hozzá kell járulnia. A lakáseladásnál a szövetkezet megilleti az elővásárlási jogot.

A végrehajtási utasítás kimondja, hogy a szövetkezeti lakások árát az Építésügyi Minisztérium, valamint a Pénzügyminisztérium az Országos Archiválal elnökével együttesen kialakított rendszer szerint állapítja meg és az OTP útján közli a szervező bizottsággal, illetve a szövetkezet igazgatóságával.

x x x

Mint az Építésügyi Minisztériumban közölték, több lakásszövetkezeti szervező bizottság alakítása már megkezdődött vagy rövidesen megkezdődik. Lakásszövetkezet alakul Budapestén a IV., VIII., X., XIII., XX. és a XXI. kerületben, vidéken pedig Miskolcon, Győrött, Ozdon, Zalaegerszegen, Székesfehérvárott, Pécsen, Debrecenben, Szegeden és Szolnokon. A szövetkezetek az idén 1.500 lakást építenek fel. A lakások vételára lényegesen alacsonyabb lesz a hasonló OTP-öröklakásoknál, mert az állam nagy összegekkel járul hozzá a szövetkezeti házak felépítéséhez. Hosszulejártú kölcsönöket folyósít a szövetkezeti tagoknak, vagy a lakás felépítésének végösszegéből jelentős részt magára vállal. Így a szövetkezeti lakás vételára a teljes építési költségnek mintegy 60-70 százaléka lesz. Az év második felében megkezdik azoknak a lakásszövetkezeteknek a megalakítását is, amelyeknek részére a következő esztendőben építenek lakásokat. A jövő évi lakásmennyiséget az ideinél nagyobbra irányozzák el. Az idén épülő lakásokat elsősorban üzemek és vállalatok fizikai dolgozói kapják. A jövő évben alakuló szövetkezetekbe már hivatalok és intézmények dolgozóit is felvesszik. /MTI/

- o -

Szovjet turisták érkeztek Szolnokra

1959. május 27

Szerdán megérkezett Szolnokra a szovjet turisták idei első csoportja. A nyáron további husz csoport érkezik a megyébe. A szovjet vendégek a megye szocialista mezőgazdaságának fejlődését és egyéb nevezetességeit tanulmányozták. /MTI/

- o -

Kitüntették Szolnok megye kiváló békeharcosait

1959. május 27

A békeozdalom fennállásának tizedik évfordulója alkalmából szerdán ünnepi ülést tartott Szolnokon a megyei békebizottság. Dr. Lévai Károly igazgató-főorvos, a megyei békebizottság elnöke beszámolt az Országos Békefenntartás ünnepi üléséről és a termelőszövetkezetekben kibontakozó béke munka továbbfejlesztéséről. Az ülésen a megye három kiváló békebizottságát és három legjobb békeharcosát emlékplakettel tüntették ki. /MTI/

- o -

Korszerű gázhűtőgéppel felszerződött a Szegedi Tudományegyetem

1959. május 27

A Szegedi Tudományegyetem^{en} szerdán korszerű gázhűtőgépet helyeztek üzembe. A készülékkel óránként öt liter cseppfolyós levegőt lehet előállítani. Ez a mennyiség nemcsak a Tudományegyetem, hanem az Orvostudományi Egyetem intézeteiben végzett kísérletekhez is elegendő. A többszáz ezer forint értékű/cseppfolyós nemesgázok előállítására is alkalmas. /MTI/

- o -

A bányászszakszervezet irodalmi pályázatának eredménye

A Bányáipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége döntött a múlt évben meghirdetett és az ez év április 4-én lezárt irodalmi pályázat díjainak odaítéléséről. Bár a szivonal megfelelt a várakozásnak, a bíráló bizottság javaslata alapján az elnökség úgy határozott, hogy a verspályázat első, valamint a színműpályázat első és második díját nem adja ki. A pályázat nyertesei:

Vers: II. díj Molnár Jenő, Salgótarján, III. díj Rózsa Béla, Budapest. Novella: I. díj /megosztva/ Solyóczy József, Budapest, és a "Bona Fide" jelígyével szereplő szerző. II. díj /megosztva/ Baktai Ferenc, Budapest és Molnár Jenő, Salgótarján. III. díj /megosztva/ Zahenszki Ferenc, Budapest, és Ivánka László, Budapest. Egyfelvonásos színmű: III. díj Németh Miklós Sopron. A "Bona Fide" jelígyével beküldött mű szerzője még ismeretlen.

A bányászszakszervezet elnöksége a beküldött több mint kétszáz pályamű válogatott írásaiból kötetet szándékozik kiadni. /MTI/

-- . --

A tapasztalatcsere mozgalom kérdése a Pedagógusok Szakszervezete K.V. ülésén

1959. május 27.

A Pedagógusok Szakszervezetének központi vezetősége szerdán a SZOT székházában folytatta ülését. Markoldi Mihályné, a Szakszervezet titkára tartott előadást "A szakszervezet feladatai, a tapasztalatcsere mozgalom szervezésében" címmel.

A vita után a Központi Vezetőség határozatot hozott a tapasztalatcsere-mozgalom fejlesztéséről. Kimondja a határozat, hogy valamennyi szakszervezeti szerv rendszeresen foglalkozzék a tapasztalatcsere-mozgalom fejlesztését szolgáló legalkalmasabb módszerek kialakításával.

Az ülésen a Központi Vezetőség még meghallgatta és elfogadta az elnökség beszámolóját a legutóbbi központi vezetőségi ülés óta végzett munkáról, majd szervezeti kérdéseket tárgyalta. /MTI/

-- . --

B 36. kiadás 1959. május 27. *18* óra *20* perc

A hét végén kezdődik a borsóidény - Naponta 100-150 vagon borsó konzerválását tervezi az ipar

Többhetes gondos munkával készült fel a konzervipar az idei konzervidényre. A szokásos karbantartási és javítási munkát már a múlt hét közepén, határidő előtt befejezték. Hétfőn és kedden az ország valamennyi konzervgyárában kipróbálták az összeszerelt berendezéseket. A hét közepén a paksi, pénteken és szombaton már az ország többi konzervgyárában is megkezdik a borsó feldolgozását. Naponta mintegy 100-150 vagon borsó konzerválását tervezik. Az idei kedvező terméskilátások lehetővé teszik, hogy a tavalyinál jóval több borsókonzerv készüljön. /MTI/

A szocialista címert versenyző brigádok találkozója Veszprém-ben

1959. május 27.

Az MSZMP Veszprém Megyei Bizottságának és a Szakszervezetek Megyei Tanácsának kezdeményezésére szerdán tanácskozást tartottak a megye szocialista címert versenyző munkabrigádjainak küldöttel a veszprémi szakszervezeti székházban. Mintegy 160 dolgozó jelenlétében Háy Béla, az SZMP Veszprém megyei elnöke elmondotta, hogy a megye üzemében eddig 65 brigád lépett versenyre a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. A mozgalom különösen eredményesen fejlődik a pápai ELEKATHERMAX-ban a nagy vegyipari üzemekben, az inotai alumíniumkohónál, s a Középdunántúli Szénbányászati Tröszt üzemében.

A tanácskozáson számos érdekes kezdeményezésről számoltak be a brigádok küldöttel. Az ELEKATHERMAX-ban például a szocialista címert versenyző munkabrigádok minden érintett tagja vállalkozott arra, hogy elvégzi az általános iskola nyolc osztályát, hét brigád tagjai felsőbbfoku oktatásban vesznek részt. A Pápai Textilgyár brigádjai máris kitűnő eredményeket érnek el a műszaki fejlesztésben. /MTI/

18-10

B 37 kiadás 1959 május 27 *18* óra *30* perc

Kezdeződött a mezőgazdasági technikumok gyakorlati versenyének döntője

1959 május 27

Szerdán Vácott, megkezdődött a mezőgazdasági technikumok országos gyakorlati tanulmányi versenyének döntője. A döntőbe jutott nyolc kiváló tanuló három "tétel" eredményes megoldásában méri össze erejét. Állattenyésztésnél az állattengőz és fűpi fejés, a növénytermesztésnél pedig a legkorszerűbb hazai traktortípus, az U-28-as kezelésében, illetve a négyzetes silókukorica-vetésben kell jártasságukat gyakorlatban bebizonyítani. /MTI/

- o -

Meghalt Knyazovits András országgyűlési képviselő

1959 május 27

Hosszu betegség után meghalt Knyazovits András, Komárom megye országgyűlési képviselője, a dorogi Brickettyár igazgatója. Knyazovits András 1914-ben, Sárissápon született. A felszabadulás előtt a dorogi bányákban dolgozott, tevékenyen részt vett a munkásmozgalomban, 1944-ben partizánként fegyverrel harcolt a német fasiszták ellen. 1945-ben tagja lett a pártnak. A felszabadulás után pártmunkásként dolgozott, s az ellenforradalom idején a dorogi karhatalom politikai vezetője volt. Az elmúlt évben megválasztották a megye országgyűlési képviselőjének. Knyazovits András május 30-án temetik Dorogon. /MTI/

- o -

Operaházi művészek látogatása XI. kerületi üzemekben - Hangverseny a kongresszusi verseny legjobbjai és a munkás operabérlet tulajdonosok tiszteletére

1959 május 27

Az Állami Operaház mintegy harminc művésze szerdán felkereste a főváros XI. kerületének két üzemét, a Goldberger Textilműveket és a Budapesti Hajtóműgyárat. A művészek megtekintették az egy s üzemrészeket, elbeszélgettek a munkásokkal és közös ebédet vettek részt. A szakszervezetek Fehérvári uti művelődési otthonában, hangversenyt adtak a kerület huszonnyolc üzemének, a kongresszusi versenyben kiváló eredményt elért dolgozói és a munkás operabérlet tulajdonosok részére.

18-11 /folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 május 27 18 óra 30 perc

/Operaházi művészek... folyt./
50

A hangversenyen az Állami Operaház művészein kívül fellépett a Golberger Textilművek zenekara, és a Budapesti Hajtóműgyár vegyesskara is. A nagy sikert aratott koncert után Tolnai János, a művelődési otthon igazgatója mondott köszönetet a művészeknek. Dr. Rajth Tibor, az Operaház igazgatója hangoztatta, hogy az operaházi művészek igen fontosnak tartják a munkás-művész kapcsolatok elmélyítését és szeretnék, ha az Operaház nézőterén minél több munkásismerőssel találkozhatnak. A hangverseny után a kerület legjobb dolgozói és a művészek baráti eszmecsereét folytatták. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

53

1959 május 27

A Meteorológiai Intézet jelenti május 27-én, szerdán este 18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Csökkenő hőmérséklet, felhőátvonulások, többfelé záporosó, néhány helyen zivatar. Élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 16-19 fok között.

Távolabbi kilátások: hűvös idő esőkkel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 május 27 19 óra 45 perc

A szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk a Manolisz Glezosz hősi tettének 18. évfordulójáról szóló anyagot:

51

Manolisz Glezosz, az antifasiszta küzdelem legendáshírű görög hőse majdnem hat hónapja a nyirkos börtönzárkájában sínylődik. Az Akropolisz hőse - a haladó emberiség erős tiltakozása ellenére - továbbra is Kréta-sziget ölnyi vastag falakkal körülvett török várában szenved.

Ahogy ismeretes, a görög kormány "kémkedéssel" vádolja Glezoszt és a fasiszta jellegű 375. számú törvény alapján katonai bíróság elé akarja állítani őt, ahol a vádlottak nem élhetnek fellebbezési jogukkal és az ítéletet azonnal végrehajtják. De mivel a Glezosz elleni vád alaptalan, lehetséges, hogy a Keramanlisz-kormány egyáltalán nem meri bíróság elé vinni ügyét és bizonytalan időre elhuzza a minden bírósági eljárás nélkül történő fogvatartást. A görög reakció fél Glezosztól, fél a néptől és - a legjobban - a hatalmas nemzetközi tiltakozástól. A nemzeti hős fogvatartásának elhuzódása azt a célt szolgálja: csökkenteni a nemzetközi tiltakozás viharos erejét, csökkenteni a haladó emberiség éberségét, hogy azután könnyebben leszámolhassanak a hőssel.

Eppen ennek nem szabad megtörténnie. A haladó emberiségnek - így a magyar népnak is - fokoznia kell éberségét és tiltakozását Glezosz ügyében. Pár nappal ezelőtt megalkult Párizsban a Glezosz megmentéséért küzdő Nemzetközi Bizottság. A hős sorsáért aggóva helyet foglalnak ebben a bizottságban világhírű személyiségek - mint Paul-Boncour, az emberi jogokért küzdő ENSZ-beli nemzetközi bizottság francia elnöke, Sir Compton Mackenzie, Jean Paul Sartre francia író és filozófus. A Glezosz megmentéséért küzdő Nemzetközi Bizottságnak fő követelése ez: ne ítélkezzenek a görög katonai bíróságok - 10 évvel a polgárháború befejezése után - polgári személyek felett, Glezosz ügyét vigyék haladóktalanul rendes bíróság elé.

A nemzetközi szolidaritás megnyilvánult abban is, hogy Glezoszot ítéltek a nemzetközi újságíró díjat és a Bőke-Világstanács aranyérmét. Megerődemelt kitüntetések ezek a nagy békeharcosnak.

Május 30-án lesz 18 éve, hogy Glezosz végrehajtotta történelmi tettét - letépte az athéni Akropoliszról a hitleri lobogót és ezzel tulajdonképpen a megszállt Európa első partizánja lett.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. május 27. 19 óra 50 perc

/A szerkesztőségek...1.folyt./
51.

Legyen ez a nap kiemelkedő állomása a nemzetközi szolidaritási mozgalomnak az akropoliszi hős életének megmentéséért. Az imperialistákat kiszolgáló Karamanlisz kormány, - amely éppen ebben az esztendőben amnesztiát adott a hitlerista háborus bűnösöknek, akiket Görögországban ítéltek el és megengedte, hogy amerikai rakétatámaszpontokat létesítsenek görög földön - képes arra, hogy negyedszer is halálra ítélje az antifasiszta harc élharcosát, de csak akkor, ha a nemzetközi tiltakozási hullám vesztit erejéből.

De a tiltakozás nemcsak, hogy nem vesztit erejéből, hanem szerte a világon - egyre viharosabbá válik. Magyarországon is - a gyárakban és az intézményekben, Budapesten és vidéken egyaránt - erősödik a Glezosz megmentéséért kibontakozott mozgalom. És tovább erősödik majd addig, amíg az Akropolisz hősének életét meg nem menti.

x x x

Manolisz Glezosz 1921-ben született Naxos szigetén. Husz éves diák volt Athénben, amikor a német megszállás alatt, 1941 május 30-ról 31-re virradó éjjel végrehajtotta történelmi tettetét: letépte az Akropoliszról a horogkeresztes zászlót. A hitleristák ekkor nem tudták elfogni és távollétében halálra ítélték. Glezosz továbbra is az ellenállási mozgalom vezető pontjain harcolt. 1942-ben elfogták, de a németek nem tudták, hogy az Akropolisz hőseit tartják kezük között. Volt olasz börtönben is. A megszállás ideje alatt négyszer ítélték el.

A háboru után Manolisz Glezosz az új elnyomás elleni küzdelem nagy harcosa lett. 1946 egyik ködös éjszakaiján újból megjárta az Akropoliszt. Ekkor világító felírást helyezett el a szikla csucsán: Menjenek ki az angolok Hellaszról! - szöveggel.

A görög szabadság hőse, akit a német megszállók hadbírósa négyszer ítélte el és in contumaciam halálra is ítélték, Görögország "felszabadulása" után 11 alkalommal állott a bíróság elé. Ötször ítélte el hadbírósa, mégpedig két ízben, halálra. 1949 decemberében a korfui kinzókamrákban embertelen kínzások közepette eltörték a jobb lábát - írta a börtönből feleségének.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1959. május 27. 19 óra 15 perc

/A szerkesztőségek...2.folyt./
51.

A Karamanlisz kormány 1958 november 5-én tartóztatta le utoljára Manolisz Glezoszt. A vád: "kémkedés" volt. Hadbírósa elé akarják állítani, amelynek ítélete ellen nincs fellebbezés. A görög nép harca és a világméretű demokratikus szolidaritási mozgalom azonban eddig megakadályozta ezt a gyilkosságot. Glezosz neve a görög nemzeti ellenállás szimbólumává, a békéért folytatott harc jelképévé lett. /MTI/

--- --

Megkezdődött a nőgyógyászok idei nagygyűlése

1959. május 27.

52.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete nőgyógyász szakcsoportjának ez évi nagygyűlését szerdán nyitották meg a Semmelweis-teremben. Bársony Jenő professzor, a szakcsoport elnöke mondott megnyitót. A délutáni ülésen A császármetszés műtétének kihatása az anya és az újszülött további sorsára címmel Zoltán Imre professzor mondott referátumot, amelyet vita követte. A négynapos nagygyűlés másik fő témája az idős nőknél végzett nőgyógyászati műtétek kérdése. Ezenkívül szabadon választott tárgyu előadások is lesznek. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 május 27 20 óra 10 perc

A VIT magyar előkészítő bizottsága összeállította a Bécsbe utazó művészeti delegációt

1959 május 27

24

Hazánkából mintegy ezer fiatal utazik a VII. Viláifjúsági Találkozóra. A négyszáztagú hivatalos küldöttségen kívül 600 fiatal turista vesz majd részt a bécsi fesztiválon. A VIT magyar előkészítő bizottsága már összeállította a művészeti delegációt is. A küldöttségben a fiatal rendezők közül Kazimir Károly, a Magyar Néphadsereg Színházától, Makkai Péter pedig az Állami Operaháztól utaznak majd Bécsbe. A VIT művészeti versenyein Rábai Miklós Kossuth-díjas koreográfus vezetésével részt vesz az Állami Népi Együttes is. Az együttes műsorán többek között szerepel a Békési esték és az Ecseri Iskola népi táncösszeállítás. A népi együttes leánycsoportja az Úvegés táncot és a Patakparton című játékot mutatja be. A KISZ Központi Művészegyüttesének rajkózenekara Liszt II. Magyar Rapszódiajával, Dankó-nótákkal, osztrák népdalokkal, Strauss-művekkel és más zeneszámokkal szerepel majd Bécsben.

Az Állami Operaház balett-táncosai közül Kun Zsuzse, Fülöp Viktor, Ugroci Klutild, Réna Viktor, Dévényi Edit és Perlusz Sándor utazik a fesztiválra. A VII. VIT nemzetközi versenyein több fiatal énekes és hangszeres szólistánk is fellép, többek között Jasper Bella, Komlósi Erzsébet, Kolonits János, Lészáros Sándor, Palcsó Sándor, Garanesi Márta, Ágai Karola, az Állami Operaház fiatal énekesei, Lehotzki Éva, Csarnely Ilona, a Filharmónia ösztöndíjasai, valamint Marczis Demeter, a Zeneakadémia hallgatója. A hangszeres szólisták közül Bohr László, Kovács Béla és több tehetséges fiatal zeneakadémista szerepel majd Bécsben.

A sport területéről a sárszentmihályi fiatalok röplabda csapata, az egyetemi kosárlabda csapat és a Csepel Vasúti fiatal labdarúgói utaznak Bécsbe. Ezenkívül férfi- és női atléták, uszók, asztali teniszezők szerepelnek majd a fesztivál sportműsorában.

A magyar küldöttség hét szakmai találkozón vesz részt. Többek között a fémipari ifjúságunkak, a textil- és ruhaiparban dolgozó fiatalok és az ifjú tanítók találkozáján.

/folyt. köv./

1002

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 május 27 20 óra 10 perc

/A VIT... folytatása/
54

Az élelmiszeriparban dolgozó fiatalok találkozájának megrendezésére a Nemzetközi Előkészítő Bizottság a magyar delegációt kérte fel. Ezen a találkozón küldöttségünk bemutatja majd a magyar élelmiszeripar termékeit és az iparban dolgozó fiatalok életét. Ezenkívül a magyar ifjak képviseltetik magukat többek között a fiatal karmesterek és zenészek, az eszperentasták az ifjúsági házak és klubok vezetőinek összejövetelén. /MTI/

- o -

Ülést tartott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság

1959 május 27

55

Szerdán ülést tartott a Központi Népi Ellenőrzési Bizottság és megvitatta a népi ellenőrzés egyhónapos tevékenységét. A nagyobb jelentőségű vizsgálatok közül befejeződött az építőipar műszaki fejlesztésének ellenőrzése. Rövidesen megkezdődik a társadalmi tulajdon védelmének vizsgálata a vállalatügynevezett állóeszközök tekintetében. Ezekon kívül a KNEB több fontos vizsgálatot folytatott, részben közérdekű bejelentések alapján.

A bizottság megvitatta a mezőgazdasági szociálisták átszervezése ügyében hozott kormányhatározatok végrehajtásának ellenőrzése során szerzett tapasztalatokat, majd pedig a Kisipari Termelőszövetkezetek országos vizsgálatáról készült jelentést. A festékgyárak munkáját és a szükséges intézkedéseket tárgyalta végül a bizottság. /MTI/

- o -

Gázrobbanás a pécsi Borostyán étteremben

1959 május 27

56

Pécsett súlyos gázrobbanás történt a Kossuth Lajos utcai Borostyán étterem konyhájában. A négy kocsival kivonuló mentők 12 égési sérültet szállítottak el, közülük 11 az étterem alkalmazottja. Hat sebesült állapota súlyos, egy életveszélyes.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1959 május 27 20 óra 30 perc

/Gázrobbanás... folytatása/ 56

A tűz továbbterjedésének megakadályozásában nagy része van egy szabadnapos tűzoltónak, aki az utcáról az étterembe sietett és üzembe helyezte a helyszíni poroltókat. Így a gyorsan kivonuló tűzoltóság a tüzet hamar elolthatta.

A robbanást az okozta, hogy az előző napon beszerelt nagyteljesítményű gáztűzhelynél - a főcsap megnyitása után - szivárgás történt. Az alkalmazottak a gázszeagra gyertyával keresték a szivárgás helyét, s a nyílt láng hatására a gáz felrobbant. A szivárgás ezért következett be, mert a gázvezeték elágazásánál záródugó helyett olyan dugót szereltek be, amelynek a vége nem volt beforrasztva. A rendőrség a gondatlanul eljáró Frick János szerelőt őrizetbe vette. A vizsgálat folyik. /MTI/

- o -

Békegyűlés két budapesti kerületben

1959 május 27

57

A hazafias Népfront VIII. kerületi bizottsága szerdán Rákóczi téri helyiségében kerületi békegyűlést rendezett, amelyen dr. Posta László, a budapesti békebizottság elnöke mondott beszédet a béke-világmozgalom tíz éves utjáról. Terényi István, /Béketanács elnöke, aki részt vett a Béke-Világtanács stockholmi jubiléris ülésén, felszólalásában ismertette az ülés munkáját és az ott hozott határozatokból a magyar békemozgalomra háruló feladatokat,

A nemzetközi békemozgalom jubileuma alkalmával az V. kerületi népfront-bizottság is békegyűlést rendezett. Az UVATERV székházában Hantos János, /Béketanács titkára emlékezett meg az évforduló jelentőségéről és a béke-világmozgalom kiemelkedő állomásairól. /MTI/

- o -

az Országos

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 május 27 21 óra 40 perc

Koktélparti a román filharmónikusok és Arta Florescu művésznő tiszteletére

1959 május 27

Vasile Pozeceanu

A, a Román Népköztársaság magyarországi rangkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán koktélpartit adott a hazánkban vendégszereplő bukaresti George Enescu Állami Filharmónikus Zenekar - amely George Georgescu, a Román Népköztársaság kétszeres Állami-díjjal kitüntetett népművész-vezetésével és Mircea Basarab karmester közreműködésével szerepel Magyarországon - valamint a szintén Bukaresten szereplő Arta Florescu állami-díjas érdemes művész, a bukaresti Operaház tagja tiszteletére. A koktélpartin megjelent Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, dr. Fejth Tibor, az Állami Operaház igazgatója, Szabó Ferenc, a Zeneművészeti Főiskola igazgatója és a Külügyminisztérium, a magyar művészeti élet több képviselője. A koktélparti szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /MTI/

- o -

A koreai nagykövetség fogadása

1959 május 27

Coj Jen Gen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Legfelső Népi Gyűlése Elnöksége elnökének budapesti tartózkodása alkalmából Hon Don Cser, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövete szerdán este fogadást adott a városi Gündel étteremben.

A fogadáson megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Apró Antal, Biszku Béla, Fehér Lajos, Fock Jenő, Kálleai Gyula, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Nemes Dezső, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, dr. Sik Endre külügyminiszter, az MSZMP Központi Bizottsága, az Elnöki Tanács, a kormány számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége. Számosan voltak jelen a Körszobában járt magyar dolgozók közül is.

Részt vettek a fogadáson Coj Jen Gen elnök kíséretének tagjai: Hon Men Hi, a KNDK Minisztertanácsának elnökhelyettese, Kan Rjan Uk, a KNDK Legfelső Népi Gyűlése Elnökségének titkára, Li Don Gen külügyminiszterhelyettes. Jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 május 27 22 óra 40 perc

/A Koreai 1 folytatása/ t Bc/Hné/Gg
59

A fogadáson pohárköszöntőt mondott Coj Jen Gen.

- Még csak néhány napja tartózkodunk a szép Magyarországon - mondotta - . Végtelen jó érzéssel töltött el bennünket, hogy a magyar dolgozók mindenütt határtalan szívélyességgel fogadtak bennünket. Az Önök esodás fővárosában, Budapesten eltöltött pár nap alatt találkoztunk a főváros dolgozóival, megismerkedtünk hősi munkájukkal. A Budapesti Ipari Vásár meglátogatásakor örömmel láttuk, azokat a ragyogó eredményeket, amelyek jelzik a magyar ipar utóbbi években történt fejlődését. Meglátogattuk a Főti Gyermekvárost, s az ott látottak kitörölhetetlen, mély benyomásokat gyakoroltak ránk. Az ott tapasztaltak nagyszerűen jelképezik a hazájuk szép földjén épülő új, szocialista életet.

- Országaink népei a szocialista tábor nagy családjának megbecsült tagjai, közös eszmei alapon szilárdan tömörülnek nagy céljaink megvalósítására. A békéért és a szocializmusért vívott közös harcban napról-napra erősödik és szélesedik népeink barátsága és alkotó együttműködése.

Coj Jen Gen a továbbiakban megemlékezett arról az anyagi és erkölcsi támogatásról, amelyet a magyar nép a koreai népnek a honvédő háború nehéz napjaiban, valamint az újjáépítés időszakában és a szocializmus építésében nyújtott és nyújt.

Ezután arról beszélt, hogy a koreai nép a Kim Ir Szen vezette Koreai Munkapárt irányításával gyors ütemben helyerállította a háborúban lerombolt népgazdaságát, nagy léptekkel halad előre a szocializmus építésében.

- Szilárdan támaszkodva a városokban és a falvakban már teljes győzelmet aratott szocialista rendszer előnyeire, népünk nagy ugrást hajtott végre a szocializmus építésének minden területén. Szilárd elhatározottsággal, nagy lendülettel harcolunk azért, hogy az ötéves tervet már ebben az évben, tehát két évvel a határidő előtt, teljesítsük. Hazánkat négy-öt év alatt gazdag, kulturált, szocialista mezőgazdasággal rendelkező, szocialista ipari országgá tesszük. A szocialista építés hatalmas eredményei a Koreai Népi Demokratikus Köztársaságban csapást jelentenek a Dél-Koreát megszállva tartó amerikai imperialistákra

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 május 27 11 óra 30 perc

/A koreai.... 2 folytatása/
59

és a Li Szin Man klikkre, ugyanakkor hazánk békés egyesítésének szilárd zálogát jelentik. Dél-Korea népének forradalmi öntudata egyre növekszik, mert látja Észak-Koreának fejlődését. Népünk el fogja érni hazája békés egyesítését.

Poharát a magyar és a koreai nép örök, megbonthatatlan barátságára, a Magyar Szocialista Munkáspárt vezette magyar nép boldogulására, a szocialista tábor megbonthatatlan egységére és összeforrottságára üritette.

A fogadáson pohárköszöntőt mondott Dobi István is.

Bevezetőben méltatta a két nép közötti barátság történelmi jelentőségét és többek között a következőket mondotta:

- Az utóbbi évek tapasztalatai bőséges példával szolgáltak arra, hogy népeink derekasan kiállták a barátságuk azt a próbáját. A mi szívünk együtt dobant az Önökével, amikor a kínai nép önkénteseivel együtt, hősi és nagyszerű harcban elkergették az országukat leigázni akaró vérengző amerikai imperialistákat és azok lakóját, a nép hitvány ellenségét, Li Szin Mant. Ugyanígy jelenlegi békés építő munkájukban és hazájuk egyesítéséért folytatott szívós, megalkuvást nem érző harcukban is népünk szilárdan Korea népe mellett áll. Mi is hasonlóképpen magunk mellett éreztük a koreai nép rokonszenvét és támogatását akkor, amikor hazánkban az aljas ellenforradalmi orvtámadás idején a népi hatalom fenntartásáért és megszilárdításáért harcoltunk.

- Elmondhatjuk tehát, hogy mint igaz barátok, mi együtt vagyunk a jóban és a rosszban egyaránt, közösen a barátaink és közösen az ellenségeink. Ellenségeinknek tudomásul kell venniük, hogy azok a követelések, amelyek népeinket egymáshoz és a Szovjetunió vezette hatalmas szocialista tábor többi testvérországaihoz fűzik, olyan erősek, hogy elve kudarc vár minden olyan ellenséges próbálkozásra, amely népeink élete, szabadsága ellen irányul.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48 kiadás

1959 május 27 22 óra 17 perc

/A koreai... 3 folytatása/

59

- Ezeket a gondolatokat szerettem volna itt megemlíteni, akkor, amikor a népeink közötti testvéri barátságot újabb szálakkal fűzzük ismét szorosabbra. Egységünk, összetartozásunk tudata, a proletárinternacionálisizmus jegyében szövődött testvéri barátságunk népeink felemelkedésének és előre haladásának legnagyobb biztosítékát jelentik. Biztosak vagyunk abban, hogy győzelmünket, az emberi haladás és béke győzelmét velünk ünnepli majd az egyesített Korea egész felszabadult népe is.

Beszédét a két nép közötti barátság és a béke éltetésével fejezte be és a Koreai Munkapárt Központi Bizottsága, vezetői és a vendégek egészségére ürtette poharát.

A fogadás baráti légkörben zajlott

le. /MTI/

- o -

André Leroy előadása a Néphadsereg Központi Tiszti Házában

1959 május 27

60

André Leroy, az Ellenállók Nemzetközi Szövetségének főtitkára a Partizán Szövetség rendezésében szerdán este a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában beszámolt az Ellenállók Nemzetközi Szövetsége III. Kongresszusáról és a nemzetközi ellenállási mozgalomról.

/MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás

1959 május 27 23 óra — perc

Magyarállamférfiakválasztávirata N.Sz. Hruscov elvtársnak,

1959 május 27

61

N.Sz. Hruscov Elvtársnak,
az Albán Népköztársaságban tartoz-
kodó szovjet párt- és kormányküldöttség vezetőjének,

Tirana.

Köszönjük megleghangu üdvözlését,
amelyet abból az alkalomból küldött, hogy utban a testvéri
Albán Népköztársaságba, átrepült a Magyar Népköztársaság
területe felett.

Engedje meg, hogy ez alkalomból
tolmácsoljuk Önnek és az Albán Népköztársaságban tartoz-
kodó szovjet párt- és kormányküldöttség valamennyi tagjának
szívükből jövő jókívánságainkat és elvtársi üdvözlésünket.

Dobi István
az Elnöki Tanács elnöke,

Kádár János
az MSZMP KB első titkára,

Münnich Ferenc
a forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke. /MTI/

- o -

V É G E

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5—7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 május 28

6 óra -- perc

Részesen van munkahelyük a férfi szakmunkásoknak és segédmunká-
soknak - A fővárosi üzemek elsősorban budapesti lakosokat alkalmaz-
nak - 1959 május 28-án a fővárosi üzemek szakmunkásai és segédmunkásai

1959 május 28

1.

Budapesten a munkaerőhelyzet jónak mondható. A
gyáraknak és az üzemeknek szükségük van további szakmunkásokra
és segédmunkásokra. Ez az az állapot, hogy a felfutó mező-
gazdasági munka idején és az új termelőszövetkezetek megalakulá-
sával sokan visszatértek Budapestről vidékre. Szükség van új szak-
és segédmunkásokra azért is, mert rengeteg olyan feladatot kell
elvégezni, amire telen nem kerülhetett sor. Sok üzemnek lénye-
gesen nagyobb a terve, mint a múlt év: végén. Különösen jelentős
számban tud munkaerőt foglalkoztatni a vasipar, amely elsősorban
esztorgályosokat, marókat, gyalusokat kér. Néhány hónappal eze-
lőtt a gépkocsivezetők nehezen tudtak elhelyezkedni, különösen a
fiatalabbak. Most, hogy többszer új kocsi érkezett, természetesen
sok új gépkocsivezetőre is szükség van. A legtöbb vállalat és ü-
zem a fővárosi tanács munkaügyi osztályához és a munkaközvetítő
irodákhöz beküldött munkaerőigényléséhez azonban hozzáfűzi, hogy
csak jó, becsületes munkásokra van szükség, nem pedig ugynszeg
"vándorutazókat", akik gyakorta változtatták, cserélgették munka-
helyüket. Mindam nehely erre törekszik ugyanis, hogy jó szakmun-
kásárdát neveljen, a felvételnél a budapestiek kerülnek előnybe.

A szakképzettséggel rendelkező nők elhelyezése
sem okoz nagyobb gondot. A gyors- és gépírók, a könyvelők, a
statisztikusok gyorsan kapnak munkát. A konzervgyárakban és egyéb,
idényjellegű üzemekben lesz munkaalkalom, keresnek bedolgozó var-
rónőket, valamint kalauzrőket is. Más a helyzet azonban azokkal,
akik semmiféle ismerettel, szakképzettséggel nem rendelkeznek és
a fizikai munkát is nehezen bírják. Ilyen esetekben már hosszabb
ideig kell várakozni kedvező lehetőségre.

A munkaközvetítő irodákban viszonylag kevés 14-18
év körüli fiú jelentkezik. Inkább a lányok elhelyezése nehéz,
itt is elsősorban akkor, ha a jelentkezőnek nincs szakképzettsé-
ge. /MTI/

